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SVEIKI SULAUKĘ ŠVENTŲ KALĖDŲ!

Paulius Augis medžio drožinys "Pirmosios Kalėdos”

Popiežiaus Jono Pauliaus II kalba 
prieš palaiminimą miestui ir pasauliui

„Kokie stebėtini mainai!...“
„Koks nuostabnus 

pasikeitimas! Žmonių giminės 
Kūrėjas priėmė sielą ir kūną ir gimė 
iš Mergelės; žmogumi tapęs be 
žmogaus įsikišimo, mums dovanojo 
savo dieviškumą“.

„Kokie stebėtini mainai! 
Dievas, tapęs žmogumi, mums 
dovanoja savo Dievystę. Tokia yra 
kalėdinė žinia, nuskambėjusi 
Betliejaus naktyje ir dar tebeaidinti 
šią nuostabią dieną. Šią žinią 
Bažnyčia dar kartą perduoda Luko 
evangelijos žodžiais, kaip aliuziją į 
Izaijo pranašytę (plg. Lk 2,10-11, Iz 
9, 5-6). Žinia, išreikšta laiško 
žydams autoriui būdinga kalba (plg. 
Žyd 1, 1-2) ir apaštalo Jono 
Evangelijos prologe: „Tas Žodis tapo 
kūnu ir gyveno tarp mūsų“ (Jn 1, 
14).

Koks nuostabus pasikeitimas! 
Kūrėjas priima kūną iš Mergelės; 
tapęs žmogumi, mums dovanoja 
savo dieviškumą.

Tai atsitiko Judo Betliejuje. 
Tačiau visam tam pradžia buvo 
Nazarete, kur angelas apreiškė 

Mergelei, kad pagimdys sūnų ir 
pavadins jį Jėzumi (plg. Lk 1, 31). 
Panašiai angelas kreipėsi ir į šv. 
Juozapą, kad paruoštų jį Betliejaus 
nakties įvykiams. Taigi Nazarete 
susikūrė šeima, kurioje į pasaulį 
atėjo Dievo Sūnus, kaip žmogaus 
Sūnus. Pagaliau Nazarete Jėzus 
gyveno 30 metų. Šventosios Šeimos 
paslaptis!

Rytoj, kaip tik Nazarete, 
baigsis Šeimos Metai, kuriuos 
Bažnyčia tapatino su Jungtinių 
Tautų Organizacijos skelbtais 
Tarptautiniais Šeimos metais.
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KRISTAUS GIMIMAS - Kalėdos yra džiaugsmo šventė, nes mums gimė 
pasaulio Išganytojas JĖZUS. Nuoširdžiai sveikiname visus mūsų „Tėviškės 
Aidų“ skaitytojus, įgaliotinius, bendradarbius, rėmėjus, talkininkus. Dieviškojo 
Kūdikėlio Jėzaus atnešta dangaus taika, širdžių vienybė, kad vis skaisčiau 
sušvistų mūsų visų širdyse. Kad nauju pasiryžimu visi išvien dirbtume Dievo 
garbei, Tėvynės Lietuvos gerovei. Lietuva tesužiba pasaulio tautų Šeimoje savo 
darbu, mokslu, dora, išmintim, vienybe, broliška - seseriška meile. Dievo 
palaimai lydint visiems laimingų Naujųjų 1995 Metų!

Australijos Lietuvių Katalikų Federacijos valdyba, 
„Tėviškės Aidų“ Redakcija, Administracija, 
Kompiuterio tarnyba, Ekspedicija

Pasaulio tautos kartu su Bažnyčia 
žvelgia į Seimą kaip į tautų ir 
bažnytinės bendrijos ateitį. Seimą ir 
yra tas lopšys, kur gimsta žmogiškoji 
egzistencija. Kiekvienas žmogus 
turi teisę džiaugtis šeimos šiluma ir 
Bažnyčia savo ruoštu stengiasi būti 
ypatingai arti tų, kuriems tas 
džiaugsmas atimtas. Niekas 
negimsta tik savo tėvams, ar tik 
pasauliui, kaip kad primena 
apaštalas: „Ar gyvename ar 
mirštame, mes esame Viešpaties“ 
(Rom 14, 8).

Taip Bažnyčia kiekvienai

Kalėdų Dieną 
Šventą

Juozas Mikitas

Užgimęs skurdžiame tvartely, 
Kalėdų Kūdikėli Kristau, 
užgimk ir mano 
skurstančioj širdy, 
kuri čia, kaip gėlė 
be saulės, vysta, 
vienatvėj nuolatinėj 
sapnuodama gimtinę.

Kada meldžiuosi Tau, 
jaučiu, kad Tu girdi 
klajūno, seno nusidėjėlio, 
nedrąsią maldą...
Ir mano dvasią 
begalinė palaima užvaldo.
Tu vėl man šypsaisi 
iš tolimoj vaikystėje 
matytos prakartėlės. 
Ir vėl man žydi 
šalčio gėlės 
languose Dūkšto 
bažnytėlės 
Kalėdų dieną šventą, 
šventoriuj snaigėms 
krentant----

žmogiškai šeimai kartoja Kalėdų 
liturgijos žodžius: Kokie stebėtinti 
mainai! Koks nuostabus 
pasikeitimas! Gimdamas iš vyro ir 
moters, žmogus tampa „gyva 
būtybe“: „animatum corpus 
sumens“. Dėka Dievo Sūnaus 
užgimimo, kiekvienas žmogus 
kviečiamas tapti „gyvybę teikiančia 
dvasia“ (1 Kor 15, 45).

Taigi žmogaus geneologija 
eina per Kalėdas. Žmonių sūnūs 
kviečiami Kristuje tapti „Dievo 
vaikais“. Kaip skelbia apaštalas 
Jonas, įsikūnijęs Žodis davė galią 
tapti Dievo vaikais (Jn 1, 12).

Jei esame Dievo vaikai, tai 
esame ir broliai. Visi. Kokia 
didžiulė atsakomybė!
Džiaugsmingoji kalėdinė žinia, 
šiandien skambanti pasaulyje, dar 
kartą primena dieviškąjį planą: visą 
žmoniją padaryti vieninga šeima. 
Brangūs broliai ir seserys, čia 
susirinkę, geros valios vyrai ir 
moterys iš visų kontinentų ir įvairių 
tautų! Tegu Kalėdos bus solidarumo 
šventė! Išskėstomis rankomis ir 
atvira širdim priimkim kitą žmogų - 
nesvarbu kas jis bebūtų. Temeta 
ginklus tie kurie jais grasina, 
tepadeda vargstantiems broliams
apsčiai turintys, te visus žemės 
kampelius pasiekia broliškumo 
dvasia, nepaisydama jokių etninių 
ar kultūrinių, politinių ar religinių 
barjerų. Kalėdos, ši palaiminta 
šeimos diena, tegu tampa 
kiekvienam vilties ir taikos diena!

Tespindi mūsų laikų 
horizonte Betliejaus šviesa, 
teikdama stiprybę ir ramybę 
pirmiausiai karo tragedijos, 
tremties, bado, neteisingumo, 
neapykantos ir baimės 
prislėgtiesiems.

(Nukelta į 3-čia psl.)
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(Barbė IBtebut aukštybėse, o įemėje ramgbė geros baltoji įmonėms;

Sv. Kalėdų ir Naujųjų Metų proga sveikiname 
visus lietuvius Tėvynėje ir užsieniuose bei 
draugus Australijoje, linkėdami laimės ir 
džiaugsmo 1995 metais. Šviesios ateities mūsų 
gimtinei - Lietuvai.

Lietuvos Respublikos Garbės 
Konsulas Melbourne

Kęstutis Jonas Lynikas 
ir Danutė Lynikienė

Sv. Kalėdų ir Naujų Metų proga sveikiname Australijos lietuvius ir visus 
svečius atvykusius j Adelaidėje vykstančias Lietuvių dienas.

Linkime, kad šventiškas džiaugsmas, lietuviškas sąmoningumas, meilė savo 
Tautai ir visa kas lietuviška bujotų mūsų širdyse ir stiprintų mus šiame 
tolimame kontinente.

Mūsų broliams ir sesėms Lietuvoje stiprybės ir pasišventimo, siekiant savo 
Tėvynei šviesesnio rytojaus!

ALB Krašto Valdyba

Šventiškos nuotaikos Sv. Kalėdų proga, 
sėkmės ir sveikatos Naujuose Metuose, 
linkime visiems ramovėnams, jų šeimoms, 
šauliams, buvusiems kariams bei partizanams, 
kurių ryžtas ir kraujo bei gyvybės aukos 
prikėlė Lietuvą naujam Nepriklausomam 
gyvenimui.

LKV S-gos Ramovė, 
Melbourne sk. Valdyba

Mielus Klubo narius, mecenatus bei rėmėjus, 
Klubo svečius ir visą Melbourne lietuvių 
Bendruomenę, Kalėdų švenčių ir Naujųjų 
Metų proga nuoširdžiai sveikina, linksmų 
švenčių ir geros sveikatos bei pasisekimo 1995 
Metais linki

Melbourne Lietuvių Klubo Valdyba

Kristaus Gimimo šventėje su didžiu džiaugsmu 
ir nuoširdumu Melbourne Vytenio Saulių 
Kuopos valdyba sveikina visus Saulius, Saules, 
Ramovėnus, draugus ir pažįstamus, visas 
Lietuvių Organizacijas su šv. Kalėdom ir 
laimingais ateinančiais Naujais Metais. Tegul 
šv. Kalėdos atneša visiems džiaugsmą, meilę 
ir stiprybę, o Naujieji Metai geresnę ateitį ir 
gražų visiems sugyvenimą.

DLK Vytenio Saulių Kuopos Valdyba

Sveikiname Melbourne pensininkus ir visus 
lietuvius šv. Kalėdų proga, linkėdami stiprios 
sveikatos, meilės ir džiaugsmo, o Naujieji 1995 
Metai tejungia mus bendram darbui, darniam 
sugyvenimui. Meilė ir laimė telydi visus.

Melbourne Lietuvių Pensininkų
Sąjungos Valdyba

Linksmų Šventų Kalėdų, laimingų Naujųjų Metų visiems Parapijiečiams ir 
mūsų kunigo aptarnaujančiom lietuvių kolonijom, kad visus Dieviškojo 
Kūdikėlio Jėzaus palaima lydėtų ir stiprintų, gera sveikata, tarnaujant Dievo 
garbei ir Tėvynės Lietuvos gerovei.

Melbourne Lietuvių Parapijos Taryba

Dieviškasis Kūdikėlis Jėzus telaimina mūsų mokyklos mokinius-berniukus, 
mergaites, jų tėvelius, močiutes, o paatostogavus ir vėl Vasario 16-tai atėjus, 
sėstume j mūsų Svč. Marijos Jūrų Žvaigždės mokyklos suolus mokytis 
lietuvių kalbos, dainų, tautinių šokių, Lietuvos Tėvynės pažinimo, Dievo 
meilės, kad visi galėtume nuvykti į laisvą ir Nepriklausomą Lietuvą. 
Linksmų šventų Kalėdų!

Melbourne Lietuvių Parapijos Sekmadienio Mokyklos Globėjas, 
Vedėjas ir visi Mokytojai

Kristaus Gimimo Šventėje sveikiname gimines, draugus, pažįstamus visoje 
Australijoje ir linkime gausios Dieviškojo Kūdikėlio Jėzaus palaimos Jums 
visiems per visus Naujuosius 1995 Metus, geros ir stiprios sveikatos.

Vladas ir Elvyra Stuikevičiai
ALK Federacijos Įgaliotinis, Geelonge

Sveikiname visus su šv. Kalėdomis ir linkime viso geriausio Naujuose 
Metuose.

ALB Geelongo Apylinkes Valdyba

„Tertio millenio adveniente“

Melbourne Lietuvių Biblioteka, sveikindama savo mieluosius lankytojus, 
rėmėjus ir geradarius, linki jiems džiugių Kalėdų švenčių, gerų Naujųjų 
1995 Metų, Aukščiausiojo palaimos išeivijai ir Lietuvai.

Pagarbinkime Dieviškąjį Kūdikėlį Jėzų gimusį 
Kalėdose, kad Jo gausi palaima lydėtų per 
visus 1995 Naujuosius Metus mūsų Lietuvių 
Skautų Sąjungos Australijos Rajono skautus, 
skautes, jų tėvelius, rėmėjus, vadovus, 
„Aušros“ stovyklos stovyklautojus, vis labiau 
visus uždegtų tarnauti Dievui, Tėvynei, 
Artimui!

LSS Australijos Rajono Vadija
Melbourne Lietuvių Parapijos choras sveikina šv. Kai ėdu proga visus Choro 
rėmėjus, parapijiečius ir visiems linki laimingų Naujųjų Metų. Lietuviškom 
giesmėm suskambėjus Svč. Marijos Jūrų Žvaigždės bažnyčioje, prašant 
palaimos Tėvynei Lietuvai ir savo šeimoms.

Melbourne Lietuvių Parapijos Choras
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Popiežiaus Jonas Paulius II 
paskelbė apaštalinį laišką katalikų 
Bažnyčios vyskupams, kunigams ir 
tikintiesiems „Tertio millenio 
adveniente“. Jame kalbama apie 
pasirengimą 2000 metų jubiliejui.

Pirmoji laiško dalis aptaria pačią 
Jubiliejaus sąvoką, antroji nusako 
Katalikų Bažnyčios veiklą
rengiantis trečiojo tūkstantmečio 
pradžiai. Bažnyčios minimi 
jubiliejai, sakoma laiške, visų pirma 
dar kartą primena tikintiesiems 
Įsikūnyjimą - tai yra - žmonijos 
Išganymą. Kalbėdamas apie Dievo 
sūnaus gimimą šventasis apaštalas 
Paulius kalba apie laikų pilnatvę. 
Iš tiesų, laiko pilnatvė įvyko Dievo 
dėka, nes jis įėjo į žmogaus istoriją. 
Amžinybė įžengė į laiką. Minėdama 
Dievo įėjimą į istoriją, Bažnyčia 
švenčia jubiliejinius metus kaip 
padėkos ir dvasinio atsinaujinimo 
laiką.

Būtent taip Bažnyčia suvokia 
2000 metų jubiliejų. Kadangi bus 
minima ne tik naujo šimtmečio bet 
ir naujo tūkstantmečiopradžia, šiam 
jubiliejui Šventasis tėvas nustato 5- 
rių metų pasirengimo laiką. 1995 ir 
1996 metais vietinės bažnyčios 
raginamos suaktyvinti katekezę 
antrojo Vatikano susirinkimo 
dvasioje. Tuo metu numatoma taip 
pat surengti Azijai ir Siaurės bei 
Pietų Amerikai skirtus vyskupų 
sinodus. 1997-ji, 1998 ir 1999 metai 
bus tiesiogino pasirengimo jubiliejui 
laikas. Šiuo laiku Bažnyčia 
raginama įsimąstyti į Trejybės ir 
Įsikūnyjimo paslaptį bei atlikti 
sąžinės sąskaitą ir atgailą už tuos 
atvejus, kai krikščionys liudyjo ne 
Gerąją naujiemą, o pasaulio dvasią, 
už nusižengimus Kristaus mokinių 
vienybei, už skilimus kurie iki šiolei 
drasko krikščionybę. Bažnyčia 
raginama karštai maldai už 
krikščionių vienybę.

2000 metų Jubiliejus bus 
minimas Romoje, Šventojoje 
Žemėje ir visose vietinėse 
Bažnyčiose. Šie metai bus

Published by E. Sidlauskas
22 Stradbroke Dve., 
St. Albans. 3021 
President of the Lithuanian 

. Catholic Federation .

švenčiausios Trejybės, iš kurios visa 
kyla ir kurion visa yra nukreipta, 
garbinimo metais. Taigi Šventieji 
Metai primena kiekvieno 
krikščionies ir Visos Bažnyčios 
gyvenimo kryptį ir tikslą.

Kadangi Kristus yra vienintelis 
kelias į Tėvą, sakoma popiežiaus 
apaštaliniame laiške „Tertio 
millenio adveniente“, jo gyvą ir 
išganingą buvimą Bažnyčioje ir 
pasaulyje pabrėš tarptautinis 
Eucharistinis kongresas Romoje. 
Taip pat tikimasi Šventojoje Žemėje 
surengti visų krikščionių susitikimą. 
Šio susitikimo rengime kviečiame 
dalyvauti visų denominacijų ir 
tradicijų krikščionys.

Apaštalinis laiškas baigiamas 
Vatikano II susirinkimo 
pastoralinės konstitucijos apie 
Bažnyčią šiuolaikiniame pasaulyje 
Gaudium et Spės žodžiais:

Bažnyčia tiki, jog Kristus, miręs 
už visus ir prisikėlęs iš numirusiųjų, 
teikia per savo Dvasią šviesos ir 
jėgų, kad žmogus galėtų pasiekti 
savo didįjį pašaukimą. Ji tiki, kad 
neduota žmonėms kito vardo po 
dangumi, kurio dėka jie galėtų būti 
išgelbėti - tik Jėzaus Kristaus 
vardas. Bažnyčia tiki, jog visos 
žmonijos istorijos raktas, centras ir 
tikslas gali būti atrastas jos 
Viešpatyje ir Mokytojuje. Be to, 
Bažnyčia tvirtina, kad už visų 
kitėjimų esma daug dalykų, kurie 
nesikeičia ir kurie savo galutinį 
pagrindą turi Kristuje, kuris tas pats 
vakar, šiandien ir per amžius. 
Todėl, remdamiesi Kristumi, 
neregimojo Dievo paveikslu, visų 
kūrinių pirmgimiu, siekdami 
nušviesti žmogaus slėpinį ir 
trokšdami bendradarbiauti 
svarbiausiųjų mūsų laikų klausimų 
sprendime, norime prabilti į visus 
žmones. (Ges, 10)
Lietuvių Radijo Tarnyba Vatikane
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Kalėdų
Nauji Metai, nauji lapai. 

Lietuvos prokuratūroj ir teismuos 
įvyks svarbūs pasikeitimai: 
pakeistas valstybės kaltintojas 
Paulauskas, o vyriausio teismo 
pirmininkas nustos eiti pareigas nuo 
sausio pradžios. Pakeitus 
aukščiausius šalies teisėsaugos 
vadus, papūs nauji vėjai teismuose 
ir prokuratūroji. Kokie jie bus, dar 
nežinoma, bet galima spėlioti.

Daug kas girdėjo, kad Lietuva 
pirmauja Europoj ten vykstančių 
nusikaltimų daugumu. Logiška, jei 
valdžia dėl to mėgina sustiprinti 
prokuratūros ir teismų veiklą 
įvesdama minėtų institucijų 
reformas, pakeisdamajų viršininkus 
sumanesniais ir energingesniais. 
Tik kai kurios reformų smulkmenos 
ir iš vis jų paskelbimo skubotumas 
leidžia kiek abejoti valdžios 
intencijos rimtumu.

Kažin ar naujas aukščiausio 
teismo pirmininkas ir naujas 
prokuroras bus geresni už M.Lošį ir 
Paulauską. Bent Lingio nužudymo 
išaiškinimas ir nuteisimas parodė, 
kad prokuratūra ir teismas, bent šį 
kartą, veikė normaliai.

Reformos laikinai suparaližuos 
tiek prokuratūros tiek ir teismų 
darbą, kol abi institucijos prisitaikys 
prie naujų reikalavimų bei 
nurodymų. Aišku, būtų verta 
mokėti šią kainą, jei reformos tikrai 
pagreitintų kovą su 
nusikalstamumu. Bet ar taip bus?

Sukelia abejonę viena 
Baudžiamojo kodekso 24 straipsnio 
vieta, kur sakoma, kad mirties 
bausmė negali būti skirta asmeniui 
pripažintam ribotai pakaltinamu. 
Įstatymas nepaaiškina, kas tai yra 
tas ribotas pakaltinamumas. 
Teisėjai ir psichiatrai irgi to nežino... 
Teks laukti, kol įstatymų leidėjai šį 
dalyką išaiškins.

Įdomu, kad yra įsakyta 
sustabdyti mirties bausmės 
vykdymą, kol prokuroras ir 
vyriausias teismas neištirs, ar 
nuteistas aukščiausia bausme nėra 
ribotai pakaltinamas. Gaunasi 
įspūdis, jog šis įsakymas yra 
specialiai išleistas, kad būtų iš naujo 
peržiūrėta Boriso Dekanidzės byla ir 
nutęstas jo mirties bausmės 
vykdymas iki mažiausiai 1995 m. 
vasario mėnesio. BJDekanidzė, 
sugebėjęs suorganizuoti V.Lingio 
nužudymą diriguodamas jį iš Rygos, 
staiga gali būti rastas pusiau 
beprotis, kurio nevalia sušaudyt 
pagal pakeistą Baudžiamojo 
kodekso straipsnį... Matyt, kad 
nuteistojo tėvas ir pats B.Dekanidzė 
jau kuris laikas žino apie tokią 
galimybę. Dėl to jie arogantiškai 
pareiškinėja neprašysią Prezidento 
malonės... Mat, toks įstatymo 
pakeitimas kaip tik buvo priimtas tą

Senelio Dovana?
Rašo dr. Jonas Kunca 

pačią dieną, kai teismas paskelbė 
savo nuosprendį sušaudyti 
B.Dekanidzę.

Jei būtų taip, kad įstatymo 
reformos pasitarnautų nusikaltėlių 
gelbėjimui , o ne jų nubaudimui, 
mafijos veikla dar sustiprėtų. Jei 
teisėsauga sugauna nusikaltėlį, 
užtenka apsimesti kvailiu, kad 
išvengti atatinkamos bausmės.

Šita Kalėdų Senelio „dovana“ 
Lietuva kol kas neturėtų džiaugtis, 
kol nepaaiškės minėtų teismų ir 
prokuratūros reformų prasmė. 
Visgi, iki tol verta būti optimistam 
ir laikinai tikėti, jog valdžia padarė 
tuos pakeitimus turėdama gerą 
intenciją: susidoroti su organizuotu 
nusikalstamumu. Dekanidzės

Lietuvos premjeras susitiko su 
JAV valstybės sekretoriumi

Lietuvos premjeras Adolfas 
Sleževičius lapkričio 23 d. 
Vašingtone susitiko su JAV 
valstybės sekretoriumi Warrenu 
Christopheriu ir jo pavaduotoju 
Strobeasu Talbottu. JAV valstybės 
sekretorius dalyvavo tik dalyje šio 
planuoto pokalbio, tačiau Lietuvos 
premjeras šį susitikimą įvertino kaip 
svarbiausią iš visų daugiau nei 
dešimties susitikimų Vašingtone.

A. Sleževičius Vašingtone 
lankėsi tris dienas, per kurias 
susitiko ir su JAV administracijos ir 
bankinių sluoksnių atstovais, ir su 
svarbiausiųjų tarptautinių 
finansinių institucijų - Pasaulio 
banko irTarptautinio valiutos fondo 
- vadovais.

Lietuvos premjeras interviu 
„Amerikos balsui“ pasakė, kad 
susitikimas su JAV valstybės 
sekretoriumi ir jo pavaduotoju buvo 
svarbiausias „tarptautinio saugumo, 
regiono saugumo, Lietuvos saugumo 
požiūriu“ ir kad jis „labai 
optimistiškai nuteikia“.

Pasak A. Sleževičiaus, aukšti 
JAV administracijos pareigūnai 
„išreiškė labai pozityvią, Lietuvą 
remiančią poziciją dėl mūsų 
santykių su Rusija eigos ir mūsų (...) 
dialogo dėl Rusijos vykdomo 
tranzito iš Kaliningrado srities“.

„Buvo patikinta, kad mūsų

Popiežiaus Jono Pauliaus II 
kalba prieš palaiminimą 
miestui ir pasauliui

(Atkelta iš 1-mo psl.)

Tespindi ši šviesa iškankintoms 
Bosnijos Hercegovinos tautoms ir 
visai pietryčių Europai, kur 
prievarta be jokio gailesčio primeta 
savus įstatymus. Prisiminkime ir 
Kaukazo tautas įsivėlusias į 
brolžudišką karą. Nuo nežmoniškos 
logikos ir tarpetninių konfliktų 
kenčia ir Afrikas gyventojai. Tik 
tarpusavio pagarba ir broliškumas 
įstengs nugalėti neapykantą ir 
priešiškumą!

Brangūs broliai ir seserys, ar 
ne šito mus moko nuolanki ir tyli 
Kūdikėlio Jėzaus, apsupto Marijos ir 
Juozapo globos, gyvenimo pamoka? 
Jam, „Taikos kunigaikščiui“ 
siųskime savo karštas maldas. 

atvejis yra tam geriausias 
termometras....

Ar su teisėsaugos reformom 
Lietuvoj turi ką nors bendro JTO 
svarstymas apie mirties busmės 
panaikinimą ar ne, sunku pasakyti. 
Tik verta paminėti, kad ši iniciatyva 
buvo atmesta balsų dauguma.

Kita Kalėdų Senelio dovana yra 
Maskvos ką tik pareikštas 
pasipriešinimas įjungti Rytų Europą 
į Atlanto paktą. Vakarai bene bus 
pastebėję Maskvos politikos 
arogantiškumą, nesiderinantį su 
subirusios pasaulio galybės 
dabartine padėtim. Gal ir gerai, kad 
pats Jelcinas atidaro savo 
galbėtojam akis. Vašingtonas ir 
Europa jau turėtų pramatyti 
sunkumus surištus su Rusijos 
ekspansine politika.

pozicija Amerikos departamento, 
Amerikos vadovybės bus stipriai 
remiama - ir ne tik santykiuose su 
Rusija, bet ir orientacijos į NATO 
prasme. (..) Taip pat buvo patikinta, 
kad jau sausio mėnesį pirmoji 
technika turėtų pasiekti Baltijos 
taikos palaikymo korpusą 
materialinės bazės stiprinimui“, 
pasakė A. Sleževičius. Jis patvirtino 
Lietuvos įsipareigojimus finansuoti 
individualią „Partnerystė taikos 
labui“ programą, i r tai „taip pat buvo 
labai pozityviai priimta“.

Kaip kitą itin reikšmingą 
susitikimą A. Sleževičius minėjo 
pokalbį su Federalinio tyrimų biuro 
(FBI) direktoriumi Louis Frech.

Pasak A. Sleževičiaus, dabar 
Vašingtone tos bendradarbiavimo 
sritys „buvo dar labiau išryškintos, 
ir mes patenkinti, kad ir FBI labai 
pozityviai žiūri į galimą jų 
patirties skleidimą ir panaudojimą 
mūsų įvairiose struktūrose“, kurios 
kovoja su organizuotu 
nusikalstamumu.

Atsižvelgdamas į 
bendradarbiavimo šioje srityje 
„specifiką“, A. Sleževičius atsisakė 
išsamiau kalbėti apie susitarimus su 
FBI, tačiau pasakė, kad svarstoma 
galimybė Vilniuje įkurti FBI 
atstovybę.

„L.R.“

Teįkvepia ir tepalaiko dieviškasis 
pasaulio Atpirkėjas visų 
besirūpinančių santaika tarp 
žmonių ir tarp tautų pastangas; 
telydi ypatinga Dievo palaima visus 
taikdarius Vidurio Rytuose, kur yra 
Šventoji Žemė, priėmusi Tave, 
Žmogumi tapusį Dievą! Suteik 
išminties ir nepalaužiamo ryžto 
tautų vadams, kad suktų istorijos 
ratą autentiško socialinio progreso 
link! Pripildyk, pasaulio 
Išganytojau, savo Bažnyčią dvasinio 
ir apaštalinio uolumo, kad sugebėtų 
skelbti Evangeliją visiems žmonėms 
ir visam žmogui!

Kokie stebėtini mainai! Koks 
nuostabus pasikeitimas! Tai, 
brangūs broliai ir seserys, ir yra 
džiaugsmingoji Kalėdų žinia: Tiesa

Baltijos valstybių 
ministrų 

susitarimas dėl 
pasienio saugumo

Trečiadienį, lapkričio 23 d. 
Rygoje trijų Baltijos valstybių 
užsienio reikalų ministrai - Valdis 
Birkavas, Povilas Gylys ir Juris 
Luikas - pasirašė susitarimą dėl 
Latvijos, Lietuvos ir Estijos 
bendradarbiavimo valstybės sienos 
apsaugos srityje. Ministrai Rygoje 
taip pat pasirašė bendrą pareiškimą 
apie Baltijos valstybių santykius su 
Europos Sąjunga.

Kaip po susitikimo spaudos 
konferencijoje sakė Latvijos 
užsienio reikalų ministras Valdis 
Birkavas, susitarimas dėl sienų 
apsaugos įpareigoja statyti bendrus 
pasienio punktus, supaprastinti 
Baltijos valstybių piliečiams sienos 
pervažiavimo formalumus bei imtis 
kitų priemonių, kurios turėtų 
pagerinti padėtį Baltijos valstybių 
pasieniuose. V. Birkavas pranešė, 
jog trečiadienio susitikime nutarta 
sudaryti darbo grupę, kurios 
pagrindinis uždavinys būtų paruošti 
trišalę sutartį dėl bendros bei 
suderintos oro erdvės kontrolės.

Užsienio reikalų ministrai 
Rygoje sutarė, jog planuojamoje 
Latvijos premjero Mario Gailio 
kalboje Jungtinėse Tautose 
Niujorke bus atstovaujama visų trijų 
Baltijos valstybių interesams. Buvo 
suderintos nuomonės bei pripažinta, 
jog dabar nėra būtinybės ruošti bei 
inicijuoti JT rezoliuciją dėl Rusijos 
kariuomenės išvedimo.

Pasak Estijos užsienio reikalų 
ministro J. Luiko, Estijos pozicija 
tebelieka tokia, jog „po (Rusijos) 
armijos išvedimo problemų vis dėlto 
liko, ir apie jas tokiose 
organizacijose kaip JT būtina 
kalbėti“.

Lietuvos užsienio reikalų 
ministras P. Gylys spaudos 
konferencijoje teigė, jog būtina 
„pradėti bendrą praktinę Baltijos 
valstybių veiklą ir sutarti dėl 
prioritetų bendradarbiavimo 
srityse“. Glaudesniam 
bendradarbiavimui turėtų 
pasitarnauti keitimasis informacija 
visais lygiais. „L.R.“

TĖVIŠKĖS

AID
„Tėviškės Aidų“ Ekspedicijos 

savanoriai darbuotojai prašomi vėl 
susirinkti 1995 m. sausio 20 d. 
penktadieni 9 vai. ryto prie Nr. 1- 
2 paruošimo pašto persiuntimui. 
Kai ofseto spaustuvė turi ilgas 
Kalėdų atostogas, tai tik tą dieną 
laikraštis bus atspausdintas.

apie Kristuje išgelbėtą žmogų. 
Visiems, kurie manęs klausote čia 
Petro aikštėje ir visame pasaulyje, 
skelbiu „didį džiaugsmą“ (Lk 2,10). 
Priimkite šią džiaugsmingą žinią 
kažkada nuaidėjusią Betliejaus 
nakties tyloje ir per 20 amžių 
pasiekusią mus! Priimkime ją kartu, 
kad visiems būtų tikros Kalėdos!
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Jonas Paulius II: telaimina
Dievas lietuvių tautos žygį

Ramunė Sakalauskaitė

„Lietuvos ryto“ spec, 
korespondentė, Vatikanas

Gruodžio 2 d. Vatikane, 
Apaštalinių rūmų bibliotekoje, 
popiežius Jonas Paulius II priėmė 
Lietuvos Prezidentą Algirdą 
Brazauską. Susitikimas vietoj iš 
anksto planuotų 15 minučių truko 
30. Popiežius ir Prezidentas prie 
didelio medinio stalo dviese 
kalbėjosi lenkiškai. Vėliau buvo 
kalbama su vertėju lietuviškai ir 
itališkai.

Kaip vėliau žurnalistams sakė 
A. Brazauskas, popiežius domėjosi 
Lietuvos santykiais su kaimynais. 
Prezidentui užsiminus apie mūsų 
šalyje viešėjusį Lenkijos vadovą L. 
Walęsą, Jonas Paulius II pagyrė, kad 
buvo ratifikuota dvišalė Lietuvos ir 
Lenkijos sutartis.

A. Brazauskas taip pat 
pasakojo apie pokyčius, įvykusius 
Lietuvoje po popiežiaus apsilankymo 
praėjusiais metais. Jonas Paulius II, 
kaip sakė A. Brazauskas, yra labai 
gerai informuotas apie Lietuvos 
katalikų bažnyčios vadovybę. Jis 
pabrėžė, kad Lietuvos katalikai yra 
toliausiai nutolę į šiaurę ir todėl 
jiems yra sunkiausia.

Susitikimo metu A. 
Brazauskas priminė pokalbį su 
tuometiniu SSRS prezidentu M. 
Gorbačiovu, kai jam tuometiniam 
LSSR Aukščiausiosios Tarybos 
pirmininkui, kalbėjusiam apie 
Lietuvos nepriklausomybę, šis rodė 
lapus su „skolomis“ ir sakė, kad 
„panorėjus atgal nieks nebepriims“. 
Tai išklausęs popiežius sakė, jog 
labai svarbūs buvę tautos norai ir 
apsisprendimas. Tuo pačiu jis 
paragino su kaimynais gyventi 
ramiai ir taikiai. 

į Šventąjį Sostą ilgam buvo 
užtvertas. Priminęs Jono Pauliaus II 
apsilankymą Vilniuje, Prezidentas 
sakė, kad jo kilnus, kupinas meilės 
ir sutarimo dvasios žodis Lietuvos 
žmonėms padarė juos tvirtesnius ir 
pakantesnius vieni kitiems.

Pabrėžęs, kad Lietuvos 
žmonėms buvo lemta pusę amžiaus 
eiti biblinio Jobo keliu, A. 
Brazauskas sakė, kad per nelaisvės 
dešimtmečius stiprėjome ir 
patyrėme tai, apie ką pasaulis 
dažnai nė neįtaria.

Po kalbų buvo pasikeista 
dovanomis. Prezidentas gavo 
Vatikane esančių meno kūrinių 
albumą, popiežius - mozaiką iš 
gintaro, vaizduojančią Kryžių kalną, 
į lietuvių kalbą išverstą odiniais 
viršeliais įrištą Jono Pauliaus II 
knygą „Meilė ir ištikmybė“ bei 
nuotrauką, daryta Vilniuje su A. 
Brazausku.

Vėliau Klemenso VIII salėje 
popiežius spaudė rankas kartu su 
Prezidentu atvykusiems 
verslininkams. Iš arti mačiusieji 
Šventąjį Tėvą pastebėjo, kad jo 
mažasis dešinės rankos pirštas buvo 
subintuotas. Tai įvyko prieš gerą 
savaitę, kai uždarydamas duris, jis 
nepatraukė rankos, kuri buvo 
prispausta.

Lietuvos ambasadorius prie 
Šventojo Sosto Kazio Lozoraičio 
dėka Vatikane buvo sulaužytas 
protokolas, ir popiežius paspaudė 
rankas Lietuvos žurnalistams. 
Vėliau kiekvienam svečiui buvo 
įteikta po dovaną - rožinį.

Spausdamas kiekvieno ranką 
popiežius klausinėjo, iš kur žmogus 
atvykęs ir kuo verčiasi. 
Sveikindamasis su Prezidento dukra

Audrone 
Usoniene, Jonas 
Paulius II, išgirdęs 
jos vardą, 
prisiminė, kad 
panašiai skamba ir 
arkivyskupo 
Metropolito 
Audrio Juozo 
Bačkio vardas. 
Marmuriniais 
Vatikano pastatų 
laiptais einančiam 
Lietuvos 
Prezidentui 
pagarbą 
atiduodavo 
šveicarų 
gvardiečiai. 
Teigiama, kad 
įspūdingą jų 
aprangą sukūrė 
pats 
Michelangelas.

Vatikane 
Prezidentas dar 
susitiko su 
valstybės 
sekretoriumi A. 
Sodano, apžiūrėjo 
Siksto koplyčią bei 
Šventojo Petro 
baziliką. 
Papietavęs 
ambasadoriaus K. 
Lororaičio 
namuose, kur 
pietus ruošia 
žmona Giovana, 
pavakarę 
Prezidentas 
lankėsi pas Maltos 
ordino magistrą. 
Vakare Lietuvos 
delegacija išskrido 
į Vilnių. „L.R.“

DOUG MORAN 
NACIONALINIO 

PORTRETO PRIZAS
1994 metų trisdešimties 

finalistų parodoje
$100,000 pirmo prizo laimėtoja 

JOSONIA PALAITIS

Kaip papasakojo A. 
Brazauskas, Jonas Paulius II mąsto 
labai dinamiškai. Tuo buvo galima 
pastebėti, kai keičiantis dovanomis 
A. Brazauskas jam įteikė Vilniuje 
darytą nuotrauką, popiežius pasakė, 
kad dabar atrodo jauniau.

Po to, kai Prezidentas pristatė 
delegacijos narius - dukrą A. 
Usonienę, Seimo narius I. Šiaulienę 
ir N. Germaną, ambasadorius J. 
Paleckį bei K. Lozoraitį, sėdint 
krėsluose buvo pasakytos kalbos.

„Grįžta atmintin
neužmirštamos dienos, praleistos 
Lietuvoje, istorinės kelionės į tris 
Baltijos respublikas praėjusių metų 
rugsėjį metu“, - lietuviški skaitė 
popiežius. Jis prisipažino žinojęs, 
kad norėta įamžinti jo atminimą 
aikštėj e pri e Apaštalinės nunciatūros 
Vilniuje. Už tai, taip pat už visos 
lietuvių tautos parodytą svetingumą 
jis sakė „ačiū„.

„Kilnioji lietuvių tauta 
šiandien gyvena laisvės ir vilties 
metą. Dėkodamas Dievo apvaizdai, 
reiškiu ypatingą pasitenkinimą, kad 
aptarus konstitucines teises, buvo 
tinkamai pripažinta religijos laisvė: 
tai ne tik aukšto išsivystymo ženklas, 
bet ir tikras visuomenės pažangos 
garantas“, - kalbėjo popiežius.

Baigdamas kalbą, Jonas 
Paulius II sakė: „Dievas, užtariant 
Svvenčiausiajai Mergelei, telaimina 
lietuvių tautos žygį, autentišką 
pažangą ir tikrą taiką“.

Kreipdamasis į Šventąjį Tėvą, 
A. Brazauskas pradėjo nuo posakio, 
kad visi keliai veda j Romą. Tačiau, 
jo žodžiais tariant, kelias iš Lietuvos

Kelias į ES eina per Baltijos regiono šalis
Vokietijos krikščionių 

demokratų Hannso Seidelio fondas 
sostinės „Karolinos“ viešbutyje 
turėjo dvi dienas trukusią 
konferenciją „Europos Sąjunga ir 
Baltijos valstybės“.

Įžanginį žodį taręs Hannso 
Seidelio fondo biuro, įsikūrusio 
Rygoje, vadovas Thomas Leebas 
kalbėjo, jog konferencijos tema - 
aptarti Baltijos valstybių artėjimą į 
Eurpos Sąjungą.

Konferencijos pradžioje 
dalyvavęs Seimo pirmininkas 
Česlovas Juršėnas sakė, kad 
renginyje išgirstos mintys bus 
pateiktos kuriant ėjimo į Europos 
Sąjungą strategiją ir taktiką. Jo 
nuomone, norint garantuoti Europos 
saugumą, integracija turi vykti iš 
abiejų pusių. Seimo pirmininkas 
kalbėjo, kad nenorėtų ateityje 
Europoje matyti naujų sienų ir 
antraeilių valstybių. Jis išreiškė 
viltį, jog apie 2000 metus Lietuva 
tikisi matyti save vieningoje 
Europoje.

Europos Parlamento 
vicepirmininkė Ursula Schleicher 
pabrėžė, jog kalbant apie naujus 
Europos Sąjungos narius, reikia 
atsižvelgti į Rusijos nuomonę. 
Svarbūs bruožai, galintys priartinti 
Baltijos valstybes prie Europos 
Sąjungos, anot jos, yra politinių 
struktūrų tvirtumas, palankios 
sąlygos PHARE programai, 
administracinių sistemų plėtimas, 
socialinės bei gamtos apsaugos

Ramunė Sakalauskaitė 

sistemų gerinimas, kova prieš 
organizuotą nusikalstamumą. 
Krikščionybė, tuose kraštuose 
įsitvirtinusi XV amžiuje, jos 
nuomone, turi geras pozicijas ir 
padeda gerbti žmogaus teises.

Atsakydama į klausimus, 
viešnia minėjo, kad nėra sukurto 
galutinio Europos Sąjungos modelio. 
Baltijos valstybių vienybė ar 
kiekvienos šalies į Europos Sąjungą 
ėjimas atskirai, jos nuomone, yra 
pačių valstybių reikalas.

Paklausta, kaip dėl Europos 
Sąjungos plėtimo balsuotų Europos 
Parlamentas, viešnia atsakė, kad jos 
atstovaujama organizacija yra daug 
atviresnė negu visos 12 valstybių. 
U. Schleicher išreiškė viltį, kad 
Europarlamentas gali pritarti.

Pranešimą „Europos Sąjunga 
ir Baltijos valstybės“ anglų kalba 
skaitęs Lietuvos užsienio reikalų 
ministras Povilas Gylys pabrėžė, jog 
yra įsitikinęs, kad Lietuva neturi 
alternatyvų prieš ėjimą į Europos 
Sąjungą.

Jo nuomone, Lietuvos 
integracija į Europą turi būti 
apibrėžta Europos kontekste. 
„Stengsimės, kad Baltijos jūros 
regione būtų maksimaliai 
įgyvendinti mūsų gyvybiniai 
nacionaliniai interesai“, - teigė 
ministras. Lietuvos sutarties su 
Lenkija pasirašymas, jo žodžiais 
tariant, padidino stabilumą šiame 

regione. Anot ministro, tai yra 
regionas, kuriame, galima teigti, 
Rusijos sienos ribojasi su Vakarų 
Europa. Baltijos valstybių 
bendradarbiavimas atvertų Baltijos 
jūros erdvę su naujomis prekybos ir 
investicijų galimybėmis ir padarytų 
šį regioną kryžkele tarp 
pramoninės Europos Sąjungos ir 
atgimstančios Rytų Europos.

Lietuvos susitarimas su 
Europos Sąjunga, sakė P. Gylys, 
būtų logiškas žingsnis, patvirtinantis 
naujos geopolitinės situacijos 
Baltijos regione pradžią. „L.R.“
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GYVAS ŽMOGUS - DIEVO GARBĖ
Lapkričio 24 d. Vatikane 

prasidėjo Popiežinės sveikatos 
apsaugos darbuotojų sielovados 
tarybos surengta tarptautinė 
konferencija: „Homo vivens gloria 
Dei (Gyvasis žmogus - Dievo garbė). 
Pažinti gyvybę, mylėti ir jai 
tarnauti“. Konferencijoje dalyvavo 
apie du tūkstančius gydytojų, 
medicinos ir bioetikos specialistų iš 
šimto pasaulio valstybių; tarp jų ir 
dvi gydytojos iš Lietuvos: Auksė 
Narvilienė, Pasaulinės gydytojų 
federacijos už žmogaus gyvybę 
Lietuvos asociacijos pirmininkė iš 
Vilniaus ir Elma Marčiulionienė, 
Lietuvos Caritas ligonių tarnybos 
vadovė iš Kauno.

Pirmajame konferencijos 
posėdyje, buvo paliestos trys temos: 
žm ogaus genomo keiti m o gal i mybės, 
„gyvybės kokybės“ sąvoka 
medicinoje ir eutanazija. Dabartinė 
biologija ir medicina jau turi 
priemones ir žino būdus, kaip 
modifikuoti žmogaus genomą. Apie 
naujausių šios mokslo srities 
pasiekimų ir biotechnologijų 
atvertas naujas galimybes ir kartu 
pavojus konferencijoje kalbėjo 
profesorius Luc Gormally iš 
Londono. Kitas pranešimą skaitęs 
konferencijos dalyvis, Human Life 
International judėjimo pirmininkas, 
amerikietis benediktinas Matthew 
Habiger kalbėjo apie medicinoje 
įsivyraujančią dviprasmišką 
„gyvybės kokybės“ sąvoką. 
Trečiasis kalbėtojas - profesorius 
Lucien Israel iš Paryžiaus, skaitė

Arkivyskupas A.J. Bačkis: gerbti žmogaus 
gyvybę nuo jos prasidėjimo momento

Vilniaus arkivyskupas 
Audrys Juozas Bačkis paragino 
gerbti ir ginti žmogaus gyvybę nuo 
jos prasidėjimo momento. 
Kalbėdamas mokslinėje praktinėje 
konferencijoje, kuri spalio 25-26 d. 
vyko Vilniuje, Vyriausybės 
rūmuose ir Filosofijos, sociologijos 
bei teisės fakultete, jis pabrėžė, kad 
Bažnyčia niekada nepripažino ir 
nepripažįsta aborto kaip šeimos 
planavimo metodo. „Abortas yra 
tiesioginis pagrindinės žmogaus 
teisės - teisė į gyvybę - pažeidimas“, 
pareiškė Vilniaus ganytojas.

Arkivyskupas pažymėjo, kad 
Šventasis Sostas atkakliai gynė ir 
gina žmogaus orumą, šeimą ir 
gyvybę. Kairo konferencijoje, 
arkivyskupo teigimu, Šventasis 
Sostas priešinosi įvairiems balsams, 
kalbėjusiems apie „šeimos formų 
įvairovę“ ir taip norėjusiems 
prilyginti šeimą „laikinoms 
sąjungoms, nevedybinėms 
tėvystėms bei tos pačios lyties 
žmonių sąjungomis“. Tokie 
pasisakymai, pabrėžė Vilniaus 
ganytojas, menkina šeimos 
unikalumą, kurį gina Tarptautinė 
Žmogaus teisių deklaracija. Toliau 
jis pažymėjo, kad sutuoktiniai turi 
„neatimamą teisę nuspręsti, kada ir 
kiek vaikų gimdyti“, pridurdamas, 
jog šią tėvų apsisprendimo teisę 
privalo gerbti valstybė, visos 
tarptautinės ar privačios 
organizacijos. Kalbėdamas apie 
šeimos planavimo metodus, 
arkivyskupas pabrėžė, kad Bažnyčia 
atmetanti visus šeimos planavimo 
metodus, grindžiamus
mechaninėmis, cheminėmis ar 
sterilizacijos priemonėmis, 

pranešimą apie gydytojo santykį su 
nepagydomu ligoniu.

įvykusioje pirmojoje 
konferencijos sesijoje taip pat 
dalyvavo Tikėjimo Mokslo 
Kongregacijos prefektas kardinolas 
Josef Ratzinger. Jis skaitė 
pranešimą tema: „Gyvybė Dievo 
plane ir žmogaus pašaukime“.

Kiekvienas žmogus, - kalbėjo 
kardinolas Ratzinger, - prastas ar 
išprusęs, svarbus ar niekam 
nereikalingas, gimęs ar negimęs, 
nepagydomas ligonis ar sveikas ir 
kupinas energijos - kiekvienas 
žmogus yra Dievo paveikslas, gyvas 
Dievo dvasia. Štai kur kilniausias 
visų žmogaus teisių ir žmogiškojo 
asmens orumo pagrindas kuriuo 
remiasi kiekvienos visuomenės 
darna. Ir jei paneigiame šitokią 
žmogaus prigimtį, jeigu manome, 
kad žmogus nebėra ypatingas Dievo 
globotinis, prasideda barbariškumai, 
paminantys žmogų ir žmoniškumą. 
Jei paliaujame tikėti, kad iš Dievo 
teka kiekvieno žmogaus orumas, 
tuoj pat siaubingai keičiasi ir 
žmogaus gyvenimo prasmės 
samprata; laisvė, neturinti jokių 
taisyklių, virsta siaubinga laisve. 
Štai kodėl, - kalbėjo kardinolas 
Josef Ratzinger, - šiandien, šiame 
nesuskaičiuojamų technikos 
galimybių pasaulyje, reikia iš Dievo 
Sutvėrėjo kildinti žmogaus moralinį 
orumą.

Vienas paskutinių pasisakymų, 
posėdyje nuskambėjusių 

prievartaujančiomis prigimtį ir 
žalojančiomis fizinę, psichinę bei 
dvasinę žmogaus sveikatą.

Aptardamas padėtį Lietuvoje, 
arkivyskupas A.J. Bačkis pasakė, 
jog susirūpinimą turėtų kelti tai, kad 
mirštamumas ėmė viršyti 
gimstamumą, o abortų skaičius - 
gimimų. Ganytojas pastebėjo, jog 
drauge su laisve „į mūsų kraštą 
atėjo, o gal tik iškilo į paviršių, 
visokios blogybės“, tarp jų 
prostitucija ir alkoholizmas. Jis 
kritikavo masinės informacijos 
priemones, kad jos mažai dėmesio 
skiria kultūrinėms ir dvasinėms 
vertybėms, „užtat gausiai lieja 
palaidumo, prievartos ir žiaurumo 
srautus“. „Alsuojame slogia 
atmosfera, kurioje moteris tampa 
vyro daiktu, preke, vaikai - našta 
tėvams, šeima - asmenų laisvę 
varžančia institucija“, - pridūrė jis.

Arkivyskupas A.J. Bačkis 
išreiškė susirūpinimą „brukte 
brukamomis“ šeimos planavimo 
programomis. Čia jis paminėjo 
neseniai surengtą seminarą, 
kuriame Planuojamosios Tėvystės 
Federacijos atstovai kalbėjo apie 
kontraceptines priemones bei 
metodus, siūlomus jaunimui ir net 
vaikams. Arkivyskupas 
apgailestavo, kad ir Lietuvos 
medikai bei pedagogai įsteigė 
iniciatyvinę grupę, pasiryžusią 
apmokyti Lietuvos vaikus ir 
jaunimą „saugaus sekso“. Nerimą 
kelia, sakė arkivyskupas, neseniai 
Sveikatos apsaugos ministerijos 
priimtas Šeimos planavimo 
programos projektas. Jis pabrėžė, 
kad AIDS ir venerinių ligų plitimo 

konferencijos darbo salėje, buvo 
Italijos katalikų universiteto 
Medicinos fakulteto anesteziologų os 
ir reanimacijos centro direktoriaus 
profesoriaus Corrado Manni 
pranešimas apie žmogaus organų 
persodinimo etines problemas.

Iš organų persodinimo praktikos, 
ypač iš organo gavėjo ir donoro 
santykio, - pasakė profesorius 
Manni, - turi būti pašalinti visi 
utilitariniai elementai. Donoras, 
dovanojantis sergančiam žmogui 
savo kūno organą, daro didžiulį 
žmonių meilės mostą. Žinoma, 
persodinimų praktikoje, dažniausiai 
organai imami iš staiga mirusių 
žmonių kūnų. Tačiau ir čia, 
artimieji, aukodami mirusiojo 
organus, turi vadovautis tik žmonių 
meilės pricipu.

Jei šitaip vertiname organų 
persodinimo praktiką, tai savaime 
persipina žmonių meilė su 
medicinos mokslo bei technologijos 
pasiekimais ir medicina virsta tikrai 
kilnia tarnyba.

Daugumoje visų konferencijoje 
skaitytų pranešimų išryškėjo 
nuostate, jog gyvybės šventumo 
samprata yra ne tik teologinis, bet ir 
racionalus teiginys. Teologija, 
aišku, gyvybės šventumo sąvoką 
aiškina angamtinės žmogaus 
paskirties šviesoje. Tačiau pakanka 
ir vien racionalių argumentų pajėgių 
pateisinti gyvybės kaip vertybės 
sampratą.
Lietuvių Radijo Tarnyba Vatikane

neįmanoma sustabdyti vien 
profilaktinėmispriemonėmis, kurios 
nesuderinamos su moralės 
principais. Vilniaus ganytojas čia 
dar kartą patvirtino „šeimos, visų 
pirma tėvų pareigą“ auklėti ir šviesti 
savo vaikus šiuo jautriu klausimu.

„Mes visi atsakingi prieš 
tėvus, prieš tautą ir prieš Dievą“, 
sakė arkivyskupas. Bažnyčia, 
norėdama padėti šeimoms, kuria 
katalikiškus darželius bei mokyklas, 
vyskupijose veikia katalikiški 
šeimos centrai, norintys padėti

Sale Seniūnė Elena Eskirtienė įteikė dovaną paskaitininkui Katalikų 
Federacijos pirmininkui Edvardui Šidlauskui Lietuvos Kariuomenės 
Šventės minėjime lapkričio 26 d. Sale Seniūnijos vardu „Tėviškės Aidams“ 
paaukojo $70. Ačiū jai ir aukotojams!

Negimusių kūdikių 
šauksmas

Kun. Robertas Skrinskas

Kaunas. 1955 m. lapkričio 23 
d. buvo įteisinti abortai. Beveik per 
40 metų Lietuvoje nužudyta apie 4- 
5 mln. negimusių kūdikių. Tai 
daugiau, nei Lietuva neteko žmonių 
per visus karus, marus, badus ir 
tremtis. Tauta pati save naikina.

Oponentai iškart imtų 
prieštarauti: „Ką daryti su girtų tėvų 
pradėtais vaikais, su nėštumu dėl 
išžaginimo? Nelaukiamas vaikas 
bus nelaimingas visą gyvenimą...“ 
Bet pamirštamas esminis dalykas. 
Žmogus nėra tik genų (sveikų ar 
išsigimusių) darinys. Žmogus yra 
Dievo vaikas ir turi nemirtingą sielą. 
Užmirštama, kad spręsti žmogaus 
likimą - gyventi jam ar mirti - neturi 
teisės niekas. Tai Dievo 
kompetencija. Kiekvienas šeimoje 
turi jausti atsakomybę pradėti 
sveiką vaiką. O Vyriausybei derėtų 
pagalvoti apie Lietuvos ateitį, ir 
garantuoti pačių mažiausiųjų teisę 
gyventi.

Lapkričio 26 d. nužudytų 
negimusių kūdikių atminimui 
Kaune buvo surengta Atsiteisimo ir 
vilties diena. Arkikatedroje 11 vai. 
buvo aukojamos šv. Mišios atgailos 
šią nuodėmę padariusiems intencija, 
turint viltį, kad nustos liejęsis dar 
negimusių kūdikių kraujas.

Po šv. Mišių neštas į Kryžių 
kalnelį pašventinti ąžuolinis kryžius 
(iškalė tautodailininks Povilas 
Malinauskas). Kryžių kalnelyje 
sukalbėta Atsiteisimo malda.

Buvo kviečiama kuo gausiau 
dalyvauti giesmininkus, 
organizacijas atvykti su vėliavomis, 
jaunimą ateiti apsirengus tautiniais 
drabužais. Žmonės prašomi 
atsinešti žvakučių. „L.A.“

šeimoms, rengiantys jaunimą šeimos 
gyvenimui, organizuojantys 
seminarus vedusiems,
supažindinantys su natūraliais 
šeimos planavimo metodais. „Visų 
mūsų didžiausias troškimas ir tikslas 
- turėti laimingas, sveikas šeimas“, - 
baigė savo pranešimą Vilniaus 
arkivyskupas, kviesdamas visus, 
kam brangi lietuvių tauta ir jos 
žemė, padėti šeimai sutvirtėti ir tapti 
meilės bei gyvybės versme.

Katalikų Bažnyčia Lietuvoje
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^ianftun mums aim ė Ižaangtojag, ^-ristus Viešpats!

Sveikiname Sv. Kalėdų ir Naujų Metų proga gimines, draugus ir pažįstamus, 
linkėdami daug džiaugsmo ir sveikatos.

Aleksas ir Danutė Baltučiai, Los Angeles, USA

Džiaugsmingų Sv. Kalėdų ir sėkmingų Naujų Metų giminėms, draugams ir 
pažįstamiems.

Genė Baltutytė
Valė ir Algis Balnioniai

Kristaus Gimimo šventėje sveikiname savo gimines, draugus ir pažįstamus, 
linkėdami džiaugsmo, sveikatos ir laimingų 1995 Metų!

J. & O. Bratiškai, Essendon

Sv. Kalėdų ir Naujų Metų proga gimines, bičiulius ir pažįstamus nuoširdžiai 
sveikiname ir linkime sveikatos, tyro džiaugsmo ir saulėtų dienų.

Bruožiu šeima

Sveikiname gimines ir visus pažįstamus su Sv. Kalėdomis ir 1995 Metais.
Bonifacas, Aldona ir Stasė Butkai

Kalėdų nakties ramybės ir šventiško džiaugsmo bei Dangaus palaimos
Naujiesiems Metams linkime visiems giminėms, artimiesiems ir draugams.

Erika ir Valentinas Cižauskai

Sveikiname su Sv. Kalėdomis gimines, draugus ir pažįstamus ir linkime 
laimingų Naujųjų Metų!

Eimučių šeima ir J. Sekienė

Sveikinu visus draugus ir pažįstamus čia Australijoje ir Lietuvoje, 
linkėdamas visiems geros sveikatos, džiaugsmo Sv. Kalėdų proga ir 
laimingų Naujų 1995 Metų.

Stasys Erminas

Sveikinam visas gimines, draugus ir prietelius su Sv. Kalėdom ir 1995 
Naujais Metais. Linkime geros sveikatos, ramybės ir Aukščiausiojo 
palaimos.

Elena Eskirtienė ir šeima

Širdingai sveikiname gimines, draugus ir pažįstamus Kristaus Gimimo 
šventėje. 1995-tieji teatneša Jums daug stiprios sveikatos ir Dievo palaimos.

Janina ir Antanas Jankevičiai
Sveikinu visus draugus, pažįstamus su Kristaus Gimimo Sv. Kalėdų švente 
ir linkiu laimingų Naujųjų Metų.

V.Jonušys

Sveikiname su Sv. Kalėdom ir Naujais Metais gimines ir pažįstamus 
Melbourne, Adelaidėje ir Lietuvoje. Linkime didžiausios Dievo dovanos 
- sveikatos!

Terese ir Juozas Jurgelaičiai

Daug laimės ir bent truputį džiaugsmo giminėms ir pažįstamiems linkime 
Sv. Kalėdų ir Naujųjų Metų proga.

Aldona ir Juozas Kairiai
Sv. Kalėdų švenčių ir laimingų Naujų Metų proga, sveikiname visus 
gimines, draugus ir pažįstamus. Linkime daug sėkmės, sveikatos ir viso 
geriausio. Su gilia pagarba

Antanina Kalvaitienė
Petras Mažylis

Sveikinu su Sv. Kalėdom ir linkiu laimingų Naujų Metų Juozui Ūsui, Pranei 
Ūsienei, Juozui Kebliui ir jo šeimai ir dar Jonui Kraulaidžiui.

Juozas Kamarauskas

Sveikiname gimines, draugus ir visus pažįstamus su Sv. Kalėdomis ir 
linkime laimingų Naujų Metų.

Bronius ir Petrė Kasčiukaičiai

Giminėms, draugams ir pažįstamiems tyro džiaugsmo Kalėdų šventėse ir 
Dievo palaimos Naujaisiais 1995 Metais.

Regina Kaunienė

Sv. Kalėdų irNaujųjųMetų proga sveikinam gimines, draugus ir pažįstamus 
visoje Australijoje, linkėdami geriausios sveikatos ir Aukščiausiojo 
palaimos.

J. & L. Kebliai ir šeima

Linksmų Sv. Kalėdų ir laimingų Naujųjų Metų mieliems giminėms, 
draugams ir pažįstamiems nuoširdžiai linki

Veronika Koženiauskienė
Veronika ir Tony Rosato

Sv. Kalėdų ir Naujų 1995 Metų proga sveikiname gimines, bičiulius ir 
pažįstamus Australijoje ir Lietuvoje, linkime geros sveikatos, tyro 
džiaugsmo ir gaivinančios jėgos ateities darbams.

Petras, Hilary, Ami-Raminta 
Izabele-Daina Kružai ir 
Viltis Kružienė

Pažįstamiems ir „Tėviškės Aidų“ skaitytojam, redakcijai ir administracijai 
linkiu gražių Kalėdų švenčių ir laimingų Naujųjų Metų.

Dr. Jonas Kunca

Sv. Kalėdų ir Naujųjų Metų proga sveikiname visus draugus ir pažįstamus, 
linkėdami daug laimės.

V. & J. Lazauskai

Sv. Kalėdų šventėse sveikinu visus gimines, prietelius ir pažįstamus, 
linkėdamas sveikų ir laimingų 1995 Metų.

S. Liesis

Sveikiname Sv. Kalėdų ir Naujų Metų proga gimines, draugus ir pažįstamus, 
linkėdami daug džiaugsmo, sveikatos ir Dievo palaimos.

Genė Mikuličienė ir šeima

Sv. Kalėdų proga sveikinam gimines ir draugus, linkėdami linksmai praleisti 
šventes. 1995 m. tebūna laimingi.

V. &. P. & S. Morkūnai

Sveikiname gimines, pažįstamus ir visus Australijos lietuvius su Sv. Kalėdų 
šventėmis ir linkime laimingų Naujų Metų. Tegul Dievo palaima lydi visus 
Jūsų darbus ir veda atgimusią Lietuvą teisingu keliu į pilnutinę laisvę.

Albinas ir Rūta Pociai

Sveikinu visus gimines ir draugus Australijoje, Lietuvoje ir Jungtinės 
Amerikos Valstybėse su Šventom Kalėdom ir linkiu sėkmingų ir laimingų 
Naujų Metų.

Birutė Prašmutaitė

Nuoširdžiai sveikiname visus mūsų giminaičius, draugus ir pažįstamus su 
Šventomis Kalėdomis ir linkime daug džiaugsmo, laimės ir geros sveikatos 
per visus 1995-sius metus.

Jurgis, Irena ir Laima Rubai

Kristaus Gimimo šventėje sveikinu gimines, artimuosius, draugus ir 
pažįstamus visoje Australijoje ir Lietuvoje. Linkiu gausios Dieviškojo 
Kūdikėlio Jėzaus palaimos Jums visiems per Naujuosius Metus 1995, 
stiprybės ir meilės visam pasauliui.

Vincė Sivickienė, Queensland

Sv. Kalėdų ir Naujų Metų proga gimęs Kristus telydi Jūsų gyvenimą 
suteikdamas laimės, meilės ir džiaugsmo, o ypatingai sveikatos mūsų 
giminėms ir draugams.

O. & J. Skimbirauskai

Sv. Kalėdų ir Naujųjų Metų proga sveikiname gimines, bičiulius ir 
pažįstamus, linkėdami sveikatos ir Dievo palaimos.

B. & E. Smalioriai
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Sv. Kalėdų švenčių proga sveikiname draugus, pažįstamus ir visus gimines 
Lietuvoje. Naujuose Metuose linkime geros sveikatos ir sėkmės.

Eugenija ir Vincas Stagiai

Džiaugsmingų Sv. Kalėdų ir laimingų 1995 Metų linkime artimiems 
draugams ir visiems pažįstamiems.

Servacijaus ir Alvinos Sabrinskų šeima

Sv. Kalėdų ir Naujųjų 1995 Metų proga sveikiname visus giminaičius, 
draugus ir pažįstamus, linkėdami daug džiaugsmo, laimės ir Dievo palaimos.

Edvardas ir Marytė Šidlauskai

Dieviškasis Kūdikėlis pripildyk širdis džiaugsmu, ramybe ir meile visų 
mūsų pažįstamų, draugų, giminių Lietuvoje ir atostogaujančių Australijoj.

S. & P. Siuškai

Su didžiu džiaugsmu ir nuoširdumu sveikiname visus Saulius, Saules, 
Ramovėmis, draugus ir pažįstamus, visas Lietuvių Organizacijas su Sv. 
Kalėdom ir laimingais ateinančiais Naujais Metais. Tegul Sv. Kalėdos 
atneša Jums visiems džiaugsmą, meilę, stiprybę. O Naujieji Metai geresnę 
ateitį ir gražų visiems sugyvenimą.

Vitas ir Vesna Sukevičiai

Sv. Kalėdų proga sveikiname visas gimines, kaimynus ir draugus 
Australijoje, Lietuvoje, USA, Sibire ir linkime, kad 1995 metais, Dievui 
padedant, galėtume susitikti savo krašte - Lietuvoje.

Pranas &. Stasė Svambariai

Linksmų Sv. Kalėdų ir laimingų Naujųjų 1995 Metų mieliems mūsų 
bičiuliams ir visiems tautiečiams linki

Birutė ir Vytautas Vaitkai

Skautininkas
Narcizas IRamanauskas
1_SS Australijos Rajono Vadas

Sv. Kalėdų ir Naujų Metų proga sveikiname visus gimines, draugus ir 
pažįstamus. Linkime visiems gausios Dievo palaimos.

Jonas ir Monika Venckai

Gražių Kalėdų Švenčių ir laimingų Naujų Metų visiems linki
Alfas ir Jadvyga Viliūnai su šeima

Su Sv. Kalėdom ir Naujaisiais 1995 Metais nuoširdžiai sveikiname gimines, 
draugus, pažįstamus ir visus mūsų pacientus, linkėdami visiems ypač geros 
sveikatos, gausios Dievo palaimos.

Dr. Nijolė, Dr. Kazys Zdaniai ir šeima

Melb. Liet. Klubo Valdyba kviečia visus
I į Naujų Metų sutikimą I
Į kuris įvyks gruodžio mėn. 31 d. 8 vai. vak. Melb. Liet. Namuose.
I Vaišės - suneštinės, gėrimus gausite vietoje. Įėjimas aukomis. Iki I 
| pasimatymo! g

AMBASADORIUI A. VENCKUI -
GEDIMINO ORDINAS

Lapkričio 23-ąją Lietuvos 
Prezidentas pasirašė dekretą dėl 
Lietuvos Respublikos nepaprastojo 
ir įgaliotojo ambasadoriaus 
nuolatinėje misijoje prie Europos 
Sąjungos Adolfo Jurgio Venckaus 
apdovanojimo Didžiojo Lietuvos 
kunigaikščio Gedimino trečiojo 
laipsnio ordinu. Lapkričio 24-ąją A. 
Venckui sukako 70 metų. Šiuo 
metu jis yra vyriausias iš visų dabar 
Europoje Lietuvai atstovaujančių 
ambasadorių.

Lietuvos ambasadorium prie 
Europos Bendrijos A. Venckus buvo 
paskirtas 1991 m. spalio 23 d. Jis 
gimęs Klaipėdoje, mokęsis Vytauto

ML Klubo valdyba

Didžiojo ir Paryžiaus pramoninės 
chemijos institute. Yra buvęs 
Pabaltijo studentų sąjungos 
Paryžiuje pirmininku, Tarptautinės 
jaunųjų krikščionių demokratų 
unijos vyriausiojo komiteto nariu, 
atstovavo Vidurio Europos 
krikščionių demokratų unijai 
pavergtųjų Europos tautų seimo 
Paryžiaus atstovybėje. 1963 metais 
A. Venckus buvo išrinktas 
Prancūzijos lietuvių bendruomenės 
krašto pirmininku. Paklaustas, kuo 
labiausiai džiaugiasi švęsdamas 
garbingą jubiliejų, A. Venckus sakė, 
jog daugiausia džiaugsmo teikia tai, 
kad Lietuva padarė didelę pažangą 
integruodamasi į Vakarų Europą. 
„Daug greičiau negu tikėtasi buvo 
pasirašyta laisvosios prekybos 
sutartis su Europos Sąjunga, galbūt 
dar šiais metais, dar man esant 
ambasadoriumi pavyks pasirašyti 
sutartį dėl asocijuotos narystės ES“, 
- kalbėjo A. Venckus. Džiugina, 
anot jo, irtai, kad Lietuva glaudžiai 
bendradarbiauja su NATO, turi 
savo biurą šioje organizacijoje. 
Kada Lietuva taps minėtų 
organizacijų tikrąja nare, 
ambasadoriaus nuomone, 
daugiausia priklausys nuo pačios 
Lietuvos.

JELI“

Lietuvių Skautų Sąjungos 
Australijos Rajono Vado pirmajai 
kadencijai buvo išrinktas s. 
N.Ramanauskas 1991-1993 metų 
kadencijai Skautų Sąjungos 
vadovybės rinkimuose. Savo 
pareigas atliko iškiliai, tad ir šių 
metų LSS Vadovybės rinkimuose s. 
Narcizas vienbalsiai išrinktas ir 
antrajai kadencijai iki 1997 metų 
naujų rinkimų. s.Narcizas 
Ramanauskas gyvena Melbourno 
gražiame Forest Hill priemiestyje. 
Susipažinkime su juo plačiau!

Brolis Narcizas gimė Lietuvoje, 
Prienuose, Marijampolės apskr. 
1939 m. spalio 28 d. Į skautus- 
vilkiukus įstojo 1948 m. Vokietijoje, 
o skauto su geltonu kaklaraiščiu 
Įžodį davė jau Australijoje 1952 m. 
Skautų Vyčio Įžodį davė 1958 m. 
Tautinės stovyklos metu 
Morningtone. Pavyzdingai 
skautavęs Melbourne Džiugo Tunte, 
1973 m. paskirtas šio Tunto 
tuntininku ir šias pareigas ėjo iki 
1978 m. Čia Skautininkų Ramovės 
pirmininku buvo ketverius metus. 
Eilę metų buvo Džiugo Tunto skautų 
tėvų komiteto pirmininku. 1988-90 
m. buvo pas mus Brolijos Rajono 
Vadeiva, koordinuodamas ir Džiugo 
Tunto veiklą.

Brolis Narcizas dalyvavo beveik 
visose Rajono stovyklose. Mūsų 
Australijos Rajoną su v.s.Antanu

LSS Australijos Rajono
„Aušros“ stovyklai

Loftia Park Adelaidėje 1995 m. sausio 2-8 d.d.

Mieli Broliai ir Sesės,
Sveikinu visus atvykusius į šią 

Australijos Rajono „Aušros“ 
Stovyklą. Si Stovykla tebūna 
visiems jaunatviško džiaugsmo 
Stovykla, tegul kiekvieno geri 
darbeliai neša kiekvienam laimės 
žiburėlį. Pastatykime lietuvišką 
Kryžių Stovykloje, Pastovyklės 

Krausu ir s.Algirdu Dudaičiu 
atstovavo Tarptautinėje 
Džiamborėje Filipinuose. Šeštojoje 
Tautinėj Stovykloj, suruoštoj 
Gilwell Parke (apie 73 klm nuo 
Melbourno), su pagyrimu atliko 
Brolijos Pastovyklės viršininko 
pareigas.

Brolis Narcizas kaip veiklus ir 
pareigingas skautas jau 1957 m. 
pakeltas į vyr.skiltininkus, 1976 į 
paskautininkus, 1988 m. į 
skautininkus. Tėvynės Sūnaus 
Žymeniu apdovanotas 1958 m. 
Ordinu už Nuopelnus 1978, Lelijos 
Ordinu -1992 m. Taip mūsų Brolis 
Narcizas niekada neatsisakė padėti, 
kur tikreikėjo jo pagalbos. 1990m. 
vasarą jis suorganizavo Melbourno 
Tautinių šokių grupės išvyką į 
Dai nų šventę Lietuvoj e, nors sovietų 
blokados metu šokėjai į Tėvynę 
nuvykti negalėjo. Tačiau mūsų 
Brolis Narcizas su žmona Dalia 
vistiek savo sumanumu prasiveržė 
pro blokados uždangą ir viešėjo 
Lietuvoje. Ten susitiko su Lietuvos 
Skautų Sąjungos vadovais, „Skautų 
Aido“ redaktorium ir kitais 
pareigūnais. Ten jis buvo priimtas 
pilnateisiu nariu į Lietuvos Skautų 
Broliją Klaipėdos mieste.

Tad ir toliau geros sėkmės 
Broliui Narcizui, tarnaujant ir 
jaunimui vadovaujant Dievui, 
Tėvynei ir Artimui!

išpuoškime skautiškais-tautiniais 
ženklais - Brolijos Lelijėle, Seserijos 
Rūtele, Vyčio Kryžium, Gedimino 
Stulpais, Lietuvos Vytimi ir kitais 
ženklais. Iš miško medžiagos šią 
Stovyklą papuoškime Lietuvių 
Skautų Sąjungos dangiškojo Globėjo 
Sv. Kazimiero atvaizdu. Gražios 
gamtos ir viso pasaulio Kūrėjas 
Dievas stiprins mūsų Brolius ir 
Seses, kad visiems šviestume savo 
kilnia dvasia, valios tvirtumu. 
Dieve, mums padėk!

Vis budžiu!
v.sJil.kun.dr. Pranas Dauknys 

Australijos Rajono 
Dvasios Vadova
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Australijos Lietuvių 
Bendruomenės Krašto Tarybos 
XXIV-sios Paprastosios Sesijos 

Narių Suvažiavimas
1994 m. gruodžio mėn. 29-30 dienomis, 

Lietuvių Namuose, Adelaidėje

Darbotvarkė
Gruodžio 29 d., ketvirtadienis

830 vai. ALB Krašto Tarybos narių registracija.
9.00 vai. Suvažiavimo atidarymas.

Invokacija.
Prezidiumo rinkimas.
Sekretoriato ir komisijų sudarymas.
Sveikinimai.

10.00 vai. Vykdomųjų organų pranešimai:
Krašto v-bos narių: pirmininko, kultūros, švietimo, 

iždininko.
Garbės teismo.
Revizijos komisijos.

ALB Organizacijų ir institucijų pranešimai: (raštu) 
Australijos Lietuvių Fondo, LB Spaudos Sąjungos, Mūsų Pastogės 
redaktoriaus, ALB Archyvo, Baltų tarybos, ALFAS valdybos, AL Jaunimo 
sąjungos, LR Garbės konsulo (koordinatoriaus), ALB apylinkių valdybų ir 
seniūnijų.

12.00 vai. Pietūs.
13.00 vai. Diskusijos dėl pranešimų.
14.30 vai. Vykdomųjų organų veiklos ir apyskaitos tvirtinimas.
14.45 vai. ALB Statuto pakeitimai ir papildymai: diskusijos ir priėmimas.
15.45 vai. PLB v-bos pirm. Broniaus Nainio pranešimas.

Klausimai ir pasisakymai.
17.00 vai. Posėdžių pabaiga.

Gruodžio 30 d., penktadienis

9.00 vai. Sekančios ALB Krašto Valdybos vietovės nustatymas.
Vykdomųjų organų rinkimai;
Krašto Valdybos,
Kontrolės komisijos,
Garbės teismo.

10.30 vai. PLB Seimo narių rinkimai,
Rezoliucijų ir sveikinimų priėmimas,

12.00 vai. Suvažiavimo uždarymas.
12.30 vai. Pietūs.
14.00 vai. Dr. A. Štromo paskaita: „Iš priespaudos j laisvę:

Nepriklausomos Lietuvos problemos ir perspektyvos.“
ALB Krašto valdyba

Dukart du yra...?
Maždaug prieš du tūkstančius 

metų Atėnų valdovas Periklis viešai 
paskelbė:

„Mes nesakome, kad žmogus, 
kuris nesidomi politika, rūpinasi tik 
savais reikalais. Mes sakome, kad 
jis iš viso neturi reikalo būti 
pasaulyje.“

Pagal šitą teigimą, jeigu ALB 
Taryba pakeis statutą ir paskelbs 
ALB nepolitine ar apolitine, tai jai, 
bendruomenei, „iš viso nėra reikalo 
būti pasaulyje“ ir žinoma 
Australijoje.

Paskutiniu laiku mūsų spaudoje
- „MūsųPastogėje“ Sydnėjuje ir 
„Lietuvių Žiniose“ Adelaidėje buvo 
paskelbti šiuo reikalu ilgoki keturi 
straipsniai. Du - p.V.Baltučio ir 
dr.A.Mauragio „Mūsų Pastogėje“ 
Nr.42 ir Nr.47, kur abu autoriai 
įrodinėja, kad ALB turi būti 
apolitinė. Dr.A.Kabaila 
„M.Pastogės“ Nr.47 ir pJ.Stačiūnas 
Adelaidės „LJŽiniose“ Nr.20 savo 
straipsniuose išsamiai ir gana 
smulkmeniškai teigia (skaitant tarp 
eilučių), kad įrodinėjimai, jog 
būtina paskelbti ir įteisinti ALB 
nepolitiškumą yra paprasčiausia 
nesąmonė.

Ukrainiečių tautosakoje yra 
pasakymas-patarlė: „Jei vienas 

sako, kad du ir du yra keturi, o 
kitas, kad du ir du yra penki, tai jie 
turi pagrindą ginčytis ir svarstyti, 
kuris yra teisingas. Bet jei vienas 
sako, kad dukart du yra keturi, o 
kitas, kad dukart du yra lempa, tai 
tokie du žmonės neturi jokio 
pagrindo prasmingiems ginčams. 
Išvada: reikia priimti ar vieno ar 
kito tvirtinimą.“

DrA.Kabaila ir pJ5tačiūnas 
savo išsamiuose, smulkmeniškuose 
straipsniuose įrodinėja skaitytojams, 
kad dukart du yra keturi, 
manydami, kad skaitytojai to 
nežino. p.V.Baltutis ir 
dr.A-Mauragis gi taip pat kruopščiai 
bando įrodyti, kad dukart du yra 
lempa.

Politika apima visą mūsų 
gyvenimą, pakreipia viena ar kita 
kryptimi civilizaciją ir kultūrą, o 
taip pat ir mokslą. Duodu pavyzdį 
ekonomijos moksle tarp kitų yra dvi 
disciplinos - ekonominė politika ir 
politinė ekonomija. Pirmoji svarsto 
ir nagrinėja ekonomijos teorijas ir jų 
istoriją, antroji gi postuluoja kuri iš 
tų teorijų tam tikru laiku ir tam 
tikrose sąlygose turi būti pritaikyta 
realybėje. Tas pats yra ir visose 
gyvenimo srityse ir moksluose.

(Nukelia į 12-tą psl.)

Parodos
Šios Australijos Lietuvių Dienos 

yra ypač turtingos įvairiomis 
parodomis. Australijos lietuvių 
dailininkų darbai bus išstatyti 
naujoje, jaukioje Muilins galerijoje, 
260 Portrush Rd., Beulah Park. Ta 
pati galerija talpins žymaus Lietuvos 
fotografo Antano Sutkaus darbus. 
A.Sutkaus darbais parodose gėrėjosi 
V.D.R., Čekoslovakijoje, 
Bulgarijoje, Jugoslavijoje, 
Suomijoje, Švedijoje, Rusijoje ir 
JAV. Yra dalyvavęs virš 200 
parodų ir laimėjęs apie 60 
apdovanojimų. Australijoje 
talpinsime apie 100 jo darbų, kurie 
apima peizažus, žmones, 
architektūrinius paminklus, kryžius 
ir kt. Parodos atidarymas įvyks 
gruodžio mėn. 28 d. 14 vai.

St. Peters Town Hall, 101 
Payneham Rd., erdvioje salėje bus 
galima pasigerėti keramika, 
audiniais, mezginiais, drožiniais bei 
kitais tautodailės išdirbiniais. ALT 
Vaidila, švęsdamas savo 45 metų 
Jubiliejinę Šventę, pristatys savo 
nuveiktą darbą nuotraukomis, 
kostiumais ir t.t.

Poezijos Muzikos ir 
Tautosakos vakaras
Pirmas, po ALD atidarymo, 

gruodžio mėn. 27 d. įvyks Poezijos, 
Muzikos ir Dainos vakaras, 
Lietuvių Namuose, 6 Eastry St.,

ALB-ės ir ALF-do 
reikalu

Australijos Lietuvių 
Bendruomenės Statutas buvo 
priimtas 1988 m. XXI sesijoje 
Adelaidėje, o Australijos Lietuvių 
Fondas, kurio „metmenys buvo 
priimti 1972“ ir 1977 įregistruotas 
kaip ALF-das. Jie yra archajiški, 
neatatinkami šiam laikui, 
dokumentai.

Taigi, prieš važiuojant į 
Adelaidę, visi išrinkti atstovai turi 
atydžiai peržiūrėti abu statutus, 
žinoma, pirmoje eilėje ALB-ės ir 
aiškiai žinoti kas turi būti pakeista. 
Kadangi taisyti „apgriuvusį namą“ 
tikrai jau nebeapsimoka, tai tik 
viena ir geriausia išeitis - jį (statutą) 
„nuversti“ iš pagrindų ir statyti 
naują namą - naują statutą-us.

Dabartinis statutas atrodo labai 
oficialus ir turėtų būti aiškesnis ir 
trumpesnis. Per daug visokių 
„organų“ (kokios lyties?) kurie 
galėtų būti „išoperuoti“ ir pakeisti į 
„dalinius“ ar panašiai.

Pats svarbiausias ALB-ės Statuto 
nuostatas turėtų būti sekantis:

„Austalijos Lietuvių 
Bendruomenės Krašto Valdyba bei 
Bendruomenių Valdybos turi 
nedelsiant reaguoti (atsakyti) į bet 
kokios partijos, mažumos, pavienių 
asmenų ar valstybių veiklą, kuri 
kenkia ar gali pakenkti lietuvių 
tautos interesam, lietuvių gyvenimui 
Lietuvoje ar už Lietuvos ribų.“

Jau būtų laikas suprasti, kad be 
Lietuvos mes būtumėm tik kažkokia 
grupė žmonių, kalbanti kažkokia 
kalba, ir tai neilgai! Naujas statutas

4&-tos 
Australijos 

Lietuvių
ID ienos

Norwood, 19 vai.
Jau iš pavadinimo matosi, jog 

vakaras žada būti įvairus ir įdomus.
Pirmoje dalyje poetai, ar jų 

reprezentantai, skaitys savo 
eilėraščius, solistai Jurgis Rūbas ir 
Violeta Rakauskaitė-Stromienė 
(atvyks iš JAV) atliks po kelias 
dainas su klasikinės muzikos 
įtarpais.

Antroje dalyje - mūsų tautosaka: 
Melbourne ir Adelaidės ansambliai 
atliks savo sukurtas programas su 
kanklių muzika, dainomis, šokiais.

Bilietų kaina $8.00

Naujų Metų Balius
Naujų Metų Balius įvyks erdvioje 

Royal Exhibition Center salėje, 
Goodwood Road, Wayville. Salė 
talpina virš 800 svečių. Vakarui gros 
„Review“ kapela pakaitomis su „Elite 
entertainment“ - disko. Stalai 
paruošti dešimčiai žmonių, padengti 
šaltais užkandžiais. Mažesnės grupės 
svečių bus sodinamos iš eilės. 
Gėrimai bus galima įsigyti salėje. 
Kaina $30.00 asmeniui. Stalus galima 
užsisakyti pas p. M. Pareigi GPO Box 
959, Adelaide, 5001, prisiunčiant 
svečių sąrašą ir čekį. Čekius 
prašome išrašyti Adelaide 
Lithuanian Festival 94. Bilietus bus 
galima atsiimti Šventės metu Lietuvių 
Namuose, 6 Eastry St., Norwood, nuo 
13 vai. iki 14 vai.

Pasimatysime baliuje!
ALD rengimų komitetą

Statuto pakeitimo
privalo kreipti daugiau dėmesio į 
dabartinę Lietuvos padėtį ir padėti 
jai išeiti iš to rusiško voratinklio, 
žinoma, nepamirštant lenkų ir gudų.

Atstovai turėtų labai atydžiai 
aptarti ir apibūdinti ALB Krašto 
Valdybos veiklą, kuri, pagal esamą 
Statutą, techniškai yra absoliuti 
valdžia, nežiūrint į III skyriaus 20 
padalinį: „ALB-ei atstovauja ir jai 
vadovauja Krašto Tarybos rinkta 
Krašto Valdyba“. Laiku išreikšti 
nepasitenkinimą dėl Krašto 
Valdybos veiklos, sušaukti Krašto 
Tarybą pilnoje sudėtyje, yra beveik 
neįmanoma greitam nutarimui.

Adelaidės suvažiavime dar 
turėtų būti aptarti: Australijos 
Lietuvių F-das, kuris turėtų daugiau 
kreipti dėmesį į Lietuvos esamą 
padėtį ir jai paramą ir neapsiriboti 
tik vietine „kultūra ir lietuvybės 
išlaikymu“. Reikia pripažinti, kad 
kartais pasitaiko ir „parama“. Taip 
pat turėtų būti aptarta Garbės 
Konsulų padėtis ir ką jie atstovauja? 
Ar jie yra dabartinės Valdžios 
įgaliotiniai ir turi laikytis LDDP 
politinės linijos? Sunku suprasti 
kaip kurių iš jų „apolitinę liniją“ jei 
pasisakoma, kad jis yra senas 
„darbietis“. Būdamas „politiniu“, 
negali būti „apolitiniu“.

Bendrai paėmus, ALB-nės 
Valdyba, Taryba, Apylinkių V-bos, 
Australijos Lietuvių F-das turi 
orientuotis Lietuvos labui. Vietinė 
visuomeninė veikla neturi viršyti 
Tautinės veiklos.

LPKT atstovas Australijoje
V JL.Mačy s
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Geelongo Lietuvių Sąjungai 25-ki veiklos metai
Nors Geelongas priskaitomas 

prie mažųjų lietuvių kolonijų, bet ir 
dabar dar čia priskaitoma astuonias 
organizacijas, kurios ir sudaro 
lietuvių bendruomenės veiklą ir 
mūsų pačių gyvastingumą.

S.m. spalio 23-čią įvyko 25-tasis 
metinis narių susirinkimas. Prieš 
susirinkimą valdyba nutarė padaryti 
apžvalgą apie Sąjungos įsikūrimą 
Geelonge, bei 25-kių metų veiklą.

Dar turime žmonių Geelonge, 
kurie gerai prisimena, kad 1949 
metais jau buvo suorganizuotos 
Kūčios šv. Petro ir Povilo parapijos 
salėje. Čia iniciatoriai sutarė 
suruošti Vasario 16-tos minėjimą, o 
kiek vėliau buvo įsteigtas 
Australijos Lietuvių Draugijos 
skyrius, kuris vėliau 
persiorganizavo į Australijos 
Lietuvių Bendruomenę.

Kaip ir kiekvienoje ALB 
apylinkėje, taip ir Geelonge vietos 
aplinkybės ir esamos sąlygos 
padiktavo kurti įvairias 
organizacijas, kad lietuvių veiklos 
gyvenimas būtų prasmingas 
patenkinant daugumos visuomenę.

Nors Geelonge pirmieji pradėjo 
statytis Lietuvių namus ir jau 
23.9.1954 metais pradėjo pamatų 
kasimo darbus, nors visi buvome 
jauni ir energingi, bet buvome 
vargšai be pinigo, o šeimos pareiga 
buvo pirmoje vietoje. Tokiu būdu 
Lietuvių namų statyba užsitęsė labai 
ilgai, kurią pravedė Statybos 
Komitetas.

1958 m. statyba sustojo, nes 
sumažėjo aukos ir talkininkų 
skaičius. Priežastis, nes sklypų 
patikėtiniams išvažiavus gyventi į 
Melbourną ir Adelaidę, žmonės 
prarado pasitikėjimą dėl lietuvių 
bendruomenės turto įteisinimo.

Tuometinis ALB Geelongo Apyl. 
pirmininkas VI. Ivaškevičius 
(miręs) darė visas pastangas, kad 
būtų sudaryti įstatai Geelongo 
lietuvių turto legalizavimui, tam 
reikalui buvo sušauktas lietuvių 
bendruomenės susirinkimas, kuris 
įvyko 1958 m. balandžio 2 d. ir 
pateikta balsavimui. Susirinkimas 
nubalsavo panaikinti trijų žmonių 
valdymo sistemą, vienam 
susilaikius, kuriame dalyvavo 43 
asmenys.

Susirinkimas įgaliavo valdybą 
paruošti Sąjungos įstatus, už 
pasisakė 36 balsai, susilaikė 7, o 
prieštaraujančių nebuvo. Po 
susirinkimo protokolu pasirašė 
pirm. A.Bladzevičius ir sek. 
AJBratanavičius - abu jau mirę.

Sąjungos įstatų paruošime daug 
pasidarbavo buvęs ALB Geelongo 
Apyl. pirm. VI .Ivaškevičius ir 
kun.dr.PJ5ačinskas.

Apylinkės valdyba 1959 m. 
liepos 12 d. sušaukė Sąjungos narių 
susirinkimą ir priėmė Sąjungos 
įstatus: 29 balsai prieš vieną. 
Susirinkimui pirmininkavo 
kun.dr.P.Bačinskas (miręs), o 
sek.M.Davalga. Išrinkta Sąjungos 
valdyba ir padaryta eilė nutarimų po 
kuriais pasirašė: C.Valodka,
J.Gailius, K.Simkevičius, 
MJCymantas ir S.Cesikas.

Sąjungos susirinkimas praėjo 
gana sklandžiai, nors ir buvo daug 
diskusijų dėl organizacijos 
dvilipumo. Anais laikais remiantis 
ALB Statutu ir valstijos įstatais 
nebuvo kitų galimybių nekilnojamą 
turtą įteisinti. Tą pačią dieną 
Sąjungos visuotinas narių 
susirinkimas, perdavė Lietuvių 
namus ALB Geelongo Apyl. 

valdybai prižiūrėti ir administruoti, 
o Sąjungos valdyba liko tik 
teisėtumo reikalui.

Naujakurystės laikotarpio 
sąlygos varžė kiekvieną šeimą 
bendruomenės labui dirbti arba 
didesnę pinigų sumą paaukoti 
Lietuvių namams. Metai slinko, 
keitėsi valdybos ir atėję nauji 
pirmininkai nežinojo ir nekreipė 
dėmesio į turto Įteisinimo reikalą. 
Lietuvių namuose pradėjo veikti 
kultūrinė veikla, baliukai- 
parengimai kiekvieną mėnesį, o 
L.namus prižiūrėjo sargas-ūkvedys.

Nepajutome kaip praslinko 10 
metų, per tą laikotarpį Geelongas 
išaugo ir išsiplėtė, pravestos naujos 
kanalizacijos linijos, gatvės ir t.t. 
Tuo tarpu Lietuvių namai stovėjo 
vietoje, nes organizacijos rūpinosi 
tik savais reikalais, kaip galima 
suteikti lėšas savo organizacijos 
gyvastingumui.

Bendras arklys visados yra 
liesas, nors Lietuvių namai buvo 
atidaryti pasinaudojimui 1959.3.15, 
bet vis dar neturėjo virtuvės, 
kanalizacijų, pasidarė per daug maži 
ir nepatogūs savo pasinaudojimui, o 
apie išnuomavimą nebuvo ir kalbos. 
Kilo rimtas rūpestis dėl Lietuvių 
namų pagerinimo, nes galėjome 
prarasti leidimą salės 
pasinaudojimu. Tuo tarpu Lietuvių 
namai išsilaikė iš organizacijų 
parengimų bei aukų.

Juozas Gailius jau 30 
melų pirmininkauja?

Juozas Gailius, 25 metus 
pirmininkauja Geelongo 

lietuvių sąjungai
Norisi nors trumpai paminėti 

apie Sąjungos klubo pirm. J. 
Gailiaus veiklą Geelongo lietuvių 
apylinkėje.

1949 m. gegužės 2 d. su 10 
lietuvių grupe atvyko į Geelongą 
atlikti sutartį Viktorijos geležinkelių 
žinyboje. Jau metų gale su kitais 
lietuviais organizavo Kūčių stalą.

Šoko tautinius šokius, pirmuoje 
tautinių šokių grupėje, kuriai 
vadovavo M. Davalga. 1952 m. per 
Vasario 16-tą apsivedė ir sugyveno 
dukrą Birutę ir sūnų Romaldą. 
Dirbo geležinkelių žinyboje 
pamaininį darbą, čia baigė 
specialius kursus ir palengva 
pradėjo kopti į viršininkų pareigas. 
Prieš išeidamas į pensiją dirbo 
stoties viršininko pareigose.

Lietuvių gyvenimas jam visados 
būdavo ir yra mielas ir malonus. 
1958 m. lapkričio 19 d. M.Davalgai 
pasitraukus iš Letuvių namų 
Statybos Komiteto, jas perėmė a.a. 
C.Valodka.

Naują komitetą sudarė: pirm. 
C.Valodka, valdyba: S.Cesikas, 
J.Gailius, P.Saldukas ir P.Sileris.

Nuo šių pareigų J.Gailiui nebuvo

Sąjunga egzistavo tik draudimo 
įstaigoje, „Sun Alliance“ apyl. 
valdybos paskirtas agentas Juozas 
Gailius, kuris surinktą komisą 
pervesdavo į Sąjungos vardu 
laikomą knygą banke.

Nors ir nedaug buvo draudėjų, 
nes daugumos turtas buvo surištas 
su paskolų draudimais, bet gautas 
komiso čekis palengvino mokesčių 
mokėjimą ALB Geelongo apyl. 
valdybai.

1968 m. ALB Geelongo Apyl. 
vald.pirm. S.Skapinskas pajudino 
namų padidinimo reikalą ir buvo 
paskelbtas konkursas projektų 
paruošimui. Iš patiektų penkių 
pavyzdžių, visuotinas susirinkimas 
rado tinkamiausią ir gal
praktiškiausią dabartinio Sąjungos 
pirm. J.Gailiaus planą, kurio 
tuometinė sąmata buvo $10.000, o 
darbus turėjome atlikti savanorišku 
būdu.

Gal būt šiandiena atrodo nedaug, 
bet anais laikais už tą pinigą lengvai 
nupirkai 4 statybinius sklypus, o 
šiemet šių sklypų kainą $120.000 - 
$150.000, o kur dar darbas.

Visiškai nenuostabu, atsirado 
žmonių skeptiškai galvojančių ir 
bijančių pradėti milžinišką darbą ir 
dar be kapitalo, o ubagavimas jau 
buvo nusibodęs. Apyl.vald. yra 
šaukusi labai daug susirinkimų šį 
reikalą išspręsti, bet visada 
atsirasdavo daug kalbančių, bet

progos pasitraukti nuo lietuviško 
gyvenimo Geelonge. Teko vesti 
statistinius L. namų davinius per 
atidarymą. Prasidėjo
pirmininkavimo laikotarpis: 
dr .V .Kudirkos Sav.Mok. Tėvų 
Komitetas, Geelongo Lietuvių 
Choras, A.L.B. Geelongo Apylinkės 
pirmininkas ir dabar jau 25 m. 
Sąjungos klubo pirmininko 
pareigose. Kurį laiką priklausė 
Pabaltiečių K-tui ir organizavo 
trėmimų paminėjimus. 
Suorganizavo Lituanistinius kursus, 
rinko medžiagą pirmojo 
dešimtmečio metraščiui. Būdamas 
ALB Apyl. vald. pirm, suorganizavo 
mirusiųjų lentą, nupirkta kietais 
viršeliais didžiulė knyga, „Geelongo 
lietuvių istorijos „rašymui ir 
pakvietė a.a. S.Skapinską ir a.a. 
A.Skerį, susirinkimas pritarė ir 
knyga perduota istorijos rašymui.

Organizavo balius ir mūsų 
savaitraščiams paremti su šūkiu 
„Laukinis žmogus spaudos 
neskaito“. Labai daug pasidarbavo 
Lietuvių namų padidinimo 
suplanavimui ir užregistravimui, 
nežiūrint į praleistą laiką statant 
L.namus. Gal nedaug kartų praleido 
ir Krašto Tarybos suvažiavimuose, 
bei sporto šventėse.

Nepamiršo J.Gailiaus ir jo 
šeimos vietinis „Geelong 
Advertiser“ laikraštis, kur daug 
kartų įvairiomis progomis talpino 
nuotraukas. Per dukros Birutės 
vestuves net užpildė pirmą puslapį.

Norint plačiau ir smulkiau 
aprašyti J.Gailiaus įnašą į vietos 
lietuvių gyvenimą pareikalautų 
daug vietos. Aišku tuo nebūtų 
atsiekęs be žmonos Irmgardos 
nuoširdaus pritarimo bei šeimos 
glaudaus bendradarbiavimo.

Geelongo Lietuvių S-gos 
klubo valdyba 

dirbančių nebūdavo.
1969 m. sausio 19 d. Lietuvių 

namuose sušauktas specialus ALB 
narių susirinkimas pagal Krašto 
Tarybos statutą.

Susirinkimą atidarė Apyl.vald. 
pirm. S.Skapinskas (miręs), ir 
pakvietė pirmininkauti V.Bindoką, 
o sekretoriauti Kazimierą 
Simkevičių (miręs). Kaip jau 
įprasta, siūlyta steigti pinigų telkimo 
komitetus, atgaivinti Statybos 
Komitetą, kuris 1959 m. kovo 14 d. 
aptvarkęs kiemą prieš L.namų 
atidarymą užbaigė savo veiklą. 
Galėjo darbus pradėti ir ALB 
Geelongo apyl.vald. nes planai jau 
buvo paruošti. Visi padarė savo 
pasiūlymus atsisakė užimti 
atsakingas pareigas. Reikalas 
sustojo, J.Gailius matydamas, kad 
niekas nenori imtis atsakomybės ir 
statyti L.namų padidinimą, pasiūlė:

Satybą surišti su paskolomis, 
paprašė susirinkimą Lietuvių namus 
gražinti lietuvių Sąjungai, Geelong 
Lithuanian Association, kad nebūtų 
dvilipumo padarė sekantį 
pasiūlymą:
1. Geelong Lithuanian Ass. Namų 
Taryba po šio susirinkimo tampa 
Lietuvių namų vyriausiu šeimininku 
ir šiandiena išsirenka valdybą.
2. Apylinkės valdyba gražina Namų 
Tarybai visus Lietuvių namų 
dokumentus, knygas, pinigus ir 
viską kas surišta su statyba.
3. Pakelti bilietų kainą į 
organizacijų parengimus tik 50 
centų ir surinkti pinigai nuo 
kiekvieno bilieto eitų Lietuvių 
namų statybai iki statybos 
užbaigimo.
4. Geelongo Lietuvių Sąjungos 
Taryba namus administruoja pagal 
„Geelong Lithuanian Association“ 
įstatus ir kas metai pateikia ALB 
Geelongo Apyl.vald. ir Kontrolės 
Komisijai patikrinti.

Susirinkimas balsų dauguma 
J.Gailiaus pasiūlymą priėmė ir sekė 
balsavimas į Sąjungos Namų Tarybą 
(statybos komiteto niekas nerinko ir 
nebuvo kandidatų).

Kur pagal balsų daugumą į 
Sąjungos Namų Tarybą išrinkti 
sekantys: Vl.Ivaškevičius (miręs) 
12 balsų, J.Gailius-10, V.Mačiulis- 
10, C.Valodka (miręs) 10, L. Volodka 
(miręs) 8, J.Manikauskas-5, ir 
A.Karpavičius (miręs) 5. 
Atsižvelgiant į žmonių skaičių 
nebuvo daug, nes atėjo tik 
bendruomenės nariai kam rūpėjo 
L.namų ateitis ir nebijojo sunkaus 
darbo. Susirinkimo pirm.
V. Bindokas padėkojo visiems už 
darbingą susirinkimą ir naujai 
valdybai palinkėjo sėkmės 
dideliame darbe. Po susirinkimo 
Sąjungos Namų Taryba pasiskirstė 
pareigomis sekančiai: J.Gailius 
pirm. V.Mačiulis vicpirm. 
AJKarpavičius sekr.Vl.Ivaškevičius 
kasininkas, L.Namų ūkvedys 
C.Valodka, o naujos statybos 
prižiūrėtojai L.Volodka ir 
J.Manikauskas. Tokiu būdu 
sušauktas susirinkimas 1969 m. 
sausio 19 d. Lietuvių namuose 
atgaivino Geelongo Lietuvių 
Sąjungą, kurios tęstinumas jau 25 m. 
kaip gyvai reiškiasi vietos lietuvių 
gyvenime ir finansiniai labai gerai 
stovi.

1969 m. liepos 20 d. Lietuvių 
namuose sušauktas susirinkimas 
dalyvaujant Sąjungos ir ALB 
nariams kuriam pirm.
VI. Ivaškevičius ir sekr. V.Bindokas.

(Nukelta į 10-tą psl.)
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Geelongo Lietuvių Sąjungai 25-ki veiklos metai
(Atkelta iš 9-to psl.)

Sąjungos Namų Tarybos pirm, 
padarė pranešimą, kad pagal 
atsiklausimo žinelapius gautas 
šimtas pareiškimų būti Lietuvių 
namų nariais ir gauta pakankamai 
pasižadėjimų pinigais pradėti 
padidinimo statybą.

Bendras susirinkimas išklausęs 
J.Gailiaus pranešimo, jgaliavo 39 
balsai prieš vieną susilaikiusi, kad 
Sąjungos Namų Taryba gali pradėti 
Lietuvių namų padidinimo statybą ir 
užtraukti vidinę paskolą, gauti ir 
pinigai $700 iš Apyl.vald.

Po šio susirinkimo užvirė darbai, 
senų plytų valymas, pamatų 
kasimas, plytų murinimas, 
kanalizacijų tiesimas ir t.t.

Lietuvių namuose buvo 
iškabintas sąrašas aukojančių ir 
dirbančių tautiečių su šūkiu: „Dirbk 
ir Dievas padės!“ Aukų suma kas 
mėnesį didėjo ir dirbančiųjų gretose 
atsirado naujų žmonių.

1969 m. įvykstančiai sporto 
šventei Geelonge, jau buvo 
prijungtos kanalizacijos ir 
patalpomis galėjo naudotis Vytis 
Klubas, net buvo Lietuvių namuose 
suruoštas Naujų Metų balius.

Vytas Mačiulis, dabartinis 
sąjungos iždininkas, 

"Šatrijos” tunto tuntininkas
Po 25 metų žvilgterėjus į praeitį, 

kad įvyko 1970 m. kovo 21 d. per 
Geelongo Lietuvių Sąjungos Namų 
Tarybos sušauktą metinį susiriniimą 
kuriame kandidatų netrūko ir slaptu 
balsavimu, balsus surinko sekantys 
Sąjungos nariai: J.Gailius-30, 
C.Valodka-27, Vl.Ivaškevičius-26, 
A.Karpavičius-20, V.MačiuIis-18, 
J.Manikauskas-16, A.Zvirblis-15, 
A.Jomantas-11, S.Cesikas-9, 
O.Schrėderis-9 ir V.Cerakavičius-8. 
Aišku į valdybą atėjo 7 asmenys 
surinkę daugiausiai balsų.

Naujai perinkta valdyba gavo 
dar didesnį pasitikėjimą ir tęsė 
Lietuvių namų įrengimo darbus, 
norėtą užbaigti iki metų galo.

1970 m. rugpjūčio 7 d. visa 
J.Gailiaus šeima su laivu „Marconi“ 
išplaukė 7 mėnesių atostogoms į 
Europą ir Lietuvą.

Pirmininko pareigos atiteko 
VJJačiuliui, išminčiai pasinaudojo 
proga ir pravedė stiprią agitaciją 
prieš Sąjungos Namų Tarybą ir bū k 
tai pirmininkas su Lietuvių namų 
pinigais išplaukė į Lietuvą ir veža 
įstatus Peleckiui. Šitoks elgesys 
sukiršino žmones ir metų pabaigoje 
sušauktas ALB susirinkimas, 
keletos balsų dauguma nubalsavo, 
vėliau turtą gražinti ALB Geelongo 
Apyl. Vald. kuri pasirašytų savo 
įstatus ir vadintųsi „Geelongo 
Lietuvių Bendruomenė“, o turtas 
atiteko į „Fidelity Trustee“ rankas. 
Po šitokios suirutės daugiausiai 
nukentėjo Lietuvių namų statyba, 
keitėsi pirmininkai ir valdybos kol 
reikalai susiklostė. Nors ir galvota, 

kad Sąjunga nustos veikusi 
netekusi Lietuvių namų 
administravimo. Kadangi 
Sąjungos valdyba buvo 
užtraukusi paskolas dėl 
statybos, turėjo veikti pagal 
savo įstatus ir gražinti skolas.

Apyl. Vald. tęsė darbus ir 
rinko 50 centų mokestį kol 
užbaigė namus, tai yra 
įrodymas, kad Sąjungos 
paruoštas planas buvo gerai 
sugalvotas.

Dabar viskas tik praeities 
istorijoje, greitai praslinko 25 
metai, Lietuvių namai užbaigti 
ir jau atremontuoti, kurios 
dabar administruoja vadinama 
Geelongo bendruomenė, bet 
kaip buvo taip ir paliko visų 
lietuvių namai nes tą liudija 
žodžiai marmūro lentoje, kurios 
paruošė a.a. Kazimieras 
Zdanavičius.

„Tėvynei prisiminti tėvų 
kalbai ir papročiams palaikyti.
Šie namai Geelong Lietuvių 
aukomis pastatyti ir 
J.E.Vysk.V.Brizgio 15.3.1959 
pašventinti.“

Lietuvių namus atidarė 
tuometinis ALB Geelongo Apyl. 
pirm, ir Sąjungos įkūrėjas a.a. 
VI.Ivaškevičius.

Geelongo Lietuvių S-gos nariai 
rėmėsi susirinkimų nutarimais bei 
Krašto Valdybos patarimais, kur jau 
praėjo virš 24 metai nuo laiško 
gavimo, bet dar tinka ir šiandiena. 
19705.23 rašo tuometinis Krašto 
Valdybos pirmininkas M.Zakaras:

„Peržiūrėjęs visus Jūsų namų 
liečiančius protokolus, gautus iš 
pJ.Gailiaus, priėjau išvados, kad 
Jūsų padėtis yra tokia pat, kokia 
buvo ir yra Bankstown Lietuvių 
namų reikalai. 1953 m. Bankstown 
Apyl. Valdyba nupirko Bankstown 
žemės sklypus už 700 svarų. Tuojau 
pradėjo rūpintis statyba. Atsirado 
savanoriai darbininkai, mūrininkai, 
statybininkai, planuotojai. Darbas 
pradėtas. Po kurio laiko dirbantieji 
priėjo išvados, kad Bankstown 
Apylinkės valdyba bejėgė rūpintis

„Tėviškės Aidų“ Ekspedicijos savanoriški darbuotojai baigę šių metų darbą Parapijos Namų sodelyje prie 
Trijų Kryžių paminklo.

Sėdi iš kairės „TA“ administratorius Benediktas Kaminskas, Jonė Žitkevičienė - Seniūnė ir „Ateities 
Žingsnių“ redaktorė, p. Steponavičienė, Rasa Bražinskienė - viešnia iš Lietuvos, Anelė Latvienė, Marcelė 
Matulionienė, Regina Namajuškienė - viešnia iš Lietuvos ir Antanina Kalvaitienė.

Antroje eilėje stovi iš kairės: Birutė Kymantienė - ,TA“ kompiuterio specialistė, Dr. Aurelija Sadauskienė 
- „TA“ redaktorė, Vytautas Bražinskas - svečias iš Lietuvos, Stasys Siuškus, Teresė Jurgelaitienė, Juozas Bratiška, 
Edvardas Sidlauskas - ALK Federacijos pirmininkas, Ernestas Matulionis, Juozas Mikštas - poetas, Onutė 
Bratiškienė ir Petras Mažylis. Nuotraukoje trūksta Onutės Prašmutienės - „TA“ kompiuterio specialistės. 
Nufotografavo kun. Pr. Dauknys.

Geelongo Lietuvių s-gos klubo valdyba 1993-1994. Iš kairės sėdi: 
vicepirm. moterų reikalams Irmgarda Gailiuvienė ir Marija 
Manikauskienė, sekr. in parengimams programų organizatorė 
Birutė Gailiutė-Liebich. Viršuje: kasininkas - V. Mačiulis, pirm. 
J. Gailius ir vicepirm. J. Medelis.

statybos reikalais. Ji sušaukė 
visuotiną susirinkimą ir išsirinko 
sau Namų Valdybą, padarė mašus 
įstatus, rinko pinigus, konbinavo ir 
galų gale po kelių mėnesių užaugo 
salė, kuri ir šiandiena pasiliko tokia 
kokia ji užgimė. Bevisijanaudojasi 
ir džiaugiasi jos organizacija. 
Praslinkus keliems metams atsirado 
Bankstown Apyl. Pirmininkas, kuris 
patyręs, kad žemė nupirkta jo 
kolegas ir, kad vienas narys turi 
daugiau pinigų įnešęs, kitas mažiau 
į Namų kasą, kilo įtarimas, kad jis 
gali tuos namus pasisavinti ir juos 
pasiimti sau. Pradėjo šaukti 
susirinkimą po susirinkimo, 
statybos darbai sustojo ir žmonės it 
bitės bėgioti ir šalintis iš namų 
valdybos narių tarpo.

Faktas, kad mūsų bendruomenė 
neregistruota australų registracijos 
įstaigoje, bet jei mes norime turėti 
nekilnuojamą turtą - namus, jie turi 
būti užregistruoti kieno nors vardu 
ir tie asmenys rūpinsai jų dabartimi 
ir ateitimi.

Viską, ką aš Jums čia paminėjau, 
Jūs jau turite ir atlikote. Liekajums 

džiaugtis savo vaisi imi ir dalintis 
pelnu bei nauda, gauta per Jūsų 
sumanumą ir darbą.“

Geelongo Sąjungos Namų 
Taryba ir nariai galvojo ir jautė 
pareigą, kad tik galima turtą turėti 
registruotos organizacijos vardu. Po 
25 metų reikalas dėl turto 
legalizavimo tiek nurimo, kad 
nežinojome kaip mūsų „Fidelity 
Trustees“ susilikvidavo. 
Pirmininkai išmirę, o ALB 
neregistruota, ar ne laikas rimtai 
pagalvoti ir surasti išeitį lietuvių 
turto įteisinimui vietos įstaigose, kad 
ir po 40 metų nuo pamatų kasimo. 
Geelongo Lietuvių Sąjungos įstatai 
buvo pakeisti 1972 m. rugpjūčio 26 
d. Lietuvių Namuose per visuotiną 
narių susirinkimą, duodant Sąjungai 
kita veikimo tikslą, kurią padiktavo 
susidariusios aplinkybės. 
Susirinkimui pirm. a.a. 
Vl.Ivaškevičius ir sekretoriavo a.a. 
AJBratanavičius. Įstatus patvirtino 
susirinkimo išrinkti 5 nariai savo 
parašais: A.Karpavičius, Ignas 
Dargvainis, L.Volodka,

(Nukelta į 12-tą psl.)
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IS MOŠŲ PARAPIJŲ ' Ihobarto 'Padangėje
Melbournas

Bendros Kūčios Lietuvių 
Namuose Kūčių vakare 6 vai. kad 
mažieji ir seneliai galėtų laiku dar 
su šviesa grįžti į namus. Kūčias 
pradės kun. dr. Pranas Dauknys, 
pravesdamas Kūčių maldų apeigas. 
Prie plotkelės ir lėkštės bus padėtas 
dailiai atspausdintas Kalėdų 
giesmių lapas ir jas visi giedosime. 
Dalyvavimas Kūčiose buvo 
užsirašomas pas Moniką Sodaitienę 
- Kūčių organizatorę.

Kalėdos Kristaus Gimimo 
Šventė: „Štai aš skelbiu jums didelį 
džiaugsmą, kuris bus visai tautai. 
Šiandien Dovydo mieste jums gimė 
Išganytojas. Jis yra Viešpats 
Mesijas!“ - Kalėdos yra pirma iš trijų 
didžiausių Katalikų Bažnyčios 
švenčių. Kiekvienas kunigas gali 
laikyti trejas šv. Mišias. Parapijos 
choras, vadovaujamas Petro 
Morkūno, jau pasiruošė Kalėdų 
giesmėms, kurios kelia didingą 
šventišką nuotaiką prie Viešpaties 
altoriaus.

Geelonge Kalėdų iškilmingos 
šv. Mišios šv. Jono bažnyčioje 
gruodžio 25 d. sekmadienį 9.30 vai.

Mūsų Parapijos Sekmadienio 
Mokyklos mokslo metų užbaigimas 
vyko gruodžio 11 d. iškilmingomis 
šv. Mišiomis Svč. Marijos Jūrų 
Žvaigždės bažnyčioje. Mokinių 
choras gražiai giedojo, išmokytas 
savo mokytojos Ritos 
Mačiulaitienės. Skaitymus atliko 
mokiniai: Audrius Skeivys ir Ginta 
Statkutė. Kun. Pr. Dauknys tarė 
šventei pritaikytą žodį. Mokslo 
metų užbaigimo Aktas vyko 
Lietuvių Namuose koncertų salėje. 
Mokiniai gavę pažymėjimus, savo 
vaidinimu „Kalėdos miške“ 
sužavėjo visus. Visą programą 
pravedė mokyklos vedėjas Audrius 
Balbata, o mokyklos globėjas kun. 
Pr. Dauknys mokytojus apdovanojo 
pasaulyje išgarsėjusia „best-seller“ 
knyga „Crossing the Threshold of 
Hope“, parašytą Šventojo Tėvo Jono 
Pauliaus II.

Naujų Metų dieną - sausio 1- 
mą sekmadieni šv. Mišias aukos 
kun. Juozas Petrauskas, nes mūsų 
kunigas bus išvykęs į Lietuvių 
Dienas Adelaidėje. Sausio 8-tą 
sekmadienį šv. Mišias aukos Svč.

ŠMEIŽTAS
Man teko labai nemaloni 

staigmena, kad kažkas yra labai 
suinteresuotas dergti mano gerą 
vardą.

Niekšiškas gandas yra paplitęs 
Lietuvoje, kad mano grįžimo 
Lietuvon priežastis yra, mano biznis 
Australijoje yra bankrutavęs ir kad 
aš pavogiau šimtus tūkstančių 
dolerių išLietuvių Bendruomenės ir 
pabėgau į Lietuvą.

Mano bičiuliai ir bendruomenės 
nariai žino, kad tie gandai yra 
įžeidžiantys ir melagingi.

Kai aš sužinosiu kas tą šmeižtą 
paleido, aš imsiuos visų teisėtų 
priemonių teisme tuos asmenis ar 
asmenį nubausti.

Aš norėčiau pareikšti, kad tai yra 
labai nemaloni padėka už mano 
gerą darbą, padarytą per daugelį 
metu, bendruomenei ir Lietuvai.

Su pagarba,
Jūsų,

Balys Stankunavičius

Marijos Jūrų Žvaigždės bažnyčios 
klebonas Father Coghlan.

Parapijos išlaikymui bendra 
suma vokeliais aukojo: $100 A.&.V. 
Balnioniai, $70 E. Saltmeris, $65 L. 
Kemežys. Po $50 aukojo O.&J. 
Bratiškai, E.&M. Šidlauskai, A. 
Uoselis, V.&E. Urmelis. $45 B. 
Naujokaitienė,po$40 O. Aleknienė, 
K. Augūnienė, G. Jokūbaitis, S. 
Raštutis, S. Šeduikis; $30 A. 
Butkienė, po $20 R. Jurevičius, P. 
Tamos. Visiems aukojusiems ir 
kartu prisiuntusiems „Tėviškės 
Aidų“ prenumertas, nuoširdžiai 
dėkoja kun. Pr. Dauknys.

Povilą Dyšę laidojant 
gruodžio 7 d., už jo vėlę šv. Mišias 
užprašė Petronėlė Alešiūnienė, 
Zigmas Augaitis, Antanina 
Kalvaitienė, Petras Mažylis. Jo 
atminimui keturnedėlio šv. Mišios 
bus aukojamos sausio 29 d. Svč. 
Marijos Jūrų Žvaigždės bažnyčioje.

Julijos Lynikienės mirties lo­
tose metinėse šv. Mišias už jos vėlę 
užprašė Kęstutis Lynikas sausio 
15 d.

Petro Zabuko mirties antrose 
metinėse šv. Mišias užprašė žmona 
Veronika Zabukienė ir šeima sausio 
TL d.

Linksmų Sv. Kalėdų Jėzaus 
Kristaus Gimimo Šventėje, kad Jo 
Dieviška Palaima visus lydėtų ir per 
visus ateinančius Naujuosius Metus!

Kun. dr. Pr. Dauknys

Aukos Australijos 
Lietuvių Fondui

$50 aukojo Paulina 
Donielienė (500) NSW A.fA. vyro 
Povilo atminimui.

Ačiū už auką.
Vincas Ališauskas 

AL Fondo iždininkas

GEELONGAS
S.m. lapkričio mėn. 27 dieną 

Geelongo bendruomenės namuose 
įvyko antras visuotinis 
susirinkimas. Dienotvarkėje 
pagrindinis klausimas buvo 
išsirinkti naują valdybą. Išrinkti į 
valdybą pareigomis pasiskirstė 
sekančiai:
Stasys Šutas - pirmininkas
Stasė Lipšienė - vicepirmininkė ir 
kultūrinių reikalų koordinatorė, 
Irta Valodkienė - sekretorė 
Jonas Obeliūnas - iždininkas
Lilly Obeliūnienė ir Angela 
Freemantle - atstovės etniniams 
reikalams
V.Breneizeris, A.Kisiekis ir 
V.Salaviejus - lietuvių namų 
administratoriai
Kandidatai: Irena Luscombe,
Regina Skerienė, P.Saldukas ir 
O.Srederis.

Džiugu, kad dar yra žmonių, 
sutikusių didelę savo laisvalaikio 
dalį paskirti lietuvybės darbams. 
Palinkėsime naujai išrinktiems 
sėkmės darbuose.

Irta Valodkienė
ALB Geelongo Apyl. V-bos sek.

WW*A**4>

Spalio mėn. 29 dieną ALB 
Hobarto apylinkės lietuviai 
prisidėjo prie daugelio kitų 
bendruomenių švęsti tarptautinės 
sienos antras metines. Lietuvių 
bendruomenė buvo pirmoji 
padovanojusi „akmenį“ šiai sienai. 
Kadangi akmens iš Lietuvos tais 
laikais buvo neįmanoma gauti, 
menininkas Linas Vaičiulevičius 
nuliejo žalvarinį.

Draugystės siena Hobarte yra, 
kiek žinau, vienintelė Australijoje. 
Ta idėja gimė prieš daugelį metų, 
bet tik prieš dvejus metus buvo 
surasta tinkama vieta ją įrengti ir 
dabar jau yra įmūrinti į ją 33 
akmenys padovanoti įvairių 
benruomenių, visi akmenys turi 
vienodą irašą: „With friendship 
from (bendruomenės vardas) 
community“. Siena yra įrengta labai 
geroj vietoj prie įėjimo į milžinišką 
Australijos valdžios pastatą ir yra 
dažnai lankoma ne tik vientinių 
gyventojų, bet ir turistų iš įvairių 
kraštų. Dienomis kada išpuola 
kurios nors bendruomenės tautos 
šventė tos bendruomenės vėliava 
yra iškeliamaprie šios sienos. ALB 
Hobarte surengėme du trumpus 
Vasario 16-tos minėjimus prie šios 
sienos, su trispalve plevėsuojančia 
virš mūsų.

Šioms sukaktuvėms pasitaikė 
šalta, vėjuota diena, bet žmonių 
prisirinko daug, tarp jų nemažai 
lietuvių, tikneturėdami pakankamai 
meninių paj ėgų, negalėjome varžytis 
su didesnėmis bendruomenėmis, 
kaip kiniečių ar filipiniečių. Dėl 
šalto oro, mūsų moterys net savo 
tautinių rūbų negalėjo 
pademonstruoti, o Kiniečių slibinas 
rangėsi tarp susirinkusiųjų ir būgno 
garsas dundėjo po visą Hobartą. 
Filipiniečiai pašoko savo tautinį 
šokį, nors ir drebėdami nuo šalčio.

Aišku, politikai išnaudojo šią 
progą savo iškalbingumu pasirodyti.

♦ ♦ • • ♦
Lapkričio mėn. 14 dieną, 

Australijos Institutas
Tarptautiniams Reikalmas, 
Tasmanijos Skyrius, sušaukė 
susirinkimą į kurį buvo pakviestos 
visos trys Baltijos tautų 
bendruomenės. Prakalbininkas
buvo Jo Ekselencija dr.Robert 
Merrillees, Australijos 
ambasadorius Švedijai ir Estijai.

Nors pakvietimuose buvo 
pažymėta, kad ambasadorius kalbės 
apie pasikeitimus ekonomijoje ir 
politikoje Baltijos valstybėse, jis 
kalbėjo išimtinai apie Estiją ir tik 
retiems palyginimams paminėjo 
Latviją ir Lietuvą.

Ambasadorius yra ypatingai 
geras kalbėtojas, kalbėjo aiškiai, 
vartodamas suprantamus žodžius ir (Nukelta į 12-tą psl.)

Padėka
A. t A. vyrui Romualdui Krausai mirus, širdingai dėkoju 
kun.drjrJJauknui už laidotuvių apeigas ir dvasinę paramą. Taip 
pat visiems už gražius užuojautos žodžius pareikštus man ir šeimai 
asmeniškai ar raštu ir už gėles ir aukas vietoj gėlių lietuviškoms 
organizacijoms.

Nuoširdus ačiū visiems,
Jonė Krausienė, Virginia, Edwards, Belinda ir Julė su šeimomis

Reiškiame gilią užuojautą mielai Reginai Svambarienei dėl jos 
mylimos mamytės Lietuvoje mirties.

Irena Vilkišienė 
Siuškų šeima ir 
Strungių šeima

su Estijos reikalais yra labai gerai 
susipažinęs. Tai buvo geriausia 
prakalba iš tų kurias man teko 
išklausyti.
Jis nušvietė visus sunkumus Estija 
turėjo nusikratydama rusų 
kariuomene ir jo manymu tai nėra 
pilnas nusikratymas nes tūkstančiai 
rusų armijos karininkų išėjusių į 
pensiją yra palikę Estijoje 
sudarydami Estijai daug 
nemalonumų. Prie jų prisideda apie 
pusė milijono buvusių Sovietų 
Sąjungos piliečių, daugiausiai rusų, 
kurie nemoka ir nenori mokintis 
estų kalbos. Kaip buvę pavergėjai, 
jie nori išlaikyti privilegijas, kurias 
jie turėjo okupacijos laikais.

Kaip Latvijoje ir Lietuvoje, rusų 
kariuomenė paliko baisų gamtos 
užteršimą, kurį pašalinti reikės 
išleisti bilijonus dolierų, kuriųEstija 
neturi ir užtruks gal šimtmečius. 
Estija savo pajėgomis neišgalėtų to 
įvykdyti, o Rusija pagelbos nežada, 
ją turės suteikti vakarų kraštai.

Politiniai Estija yra nukrypusi į 
vakarus labiau kaip Lietuva. Ji 
labai glaužiai bendrauja su Švedija 
ir Suomija ir gauna iš šių valstybių 
daug paramos, moralinės ir 
medžiaginės.

Nors Estijos valdžia susideda 
daugumoje iš žmonių gimusių po 
1940 metų, ji sugebėjo savo 
išeiviams išlaikyti Estijos pilietybę 
neprarandant pilietybės kraštų 
kuriuose jie gyvena, ko Lietuvos 
valdžia nesugebėjo padaryti.

Po susirinkimo buvome 
pavaišinti skaniais užkandžiais, 
apelsinų sunka ir vynu. 
Užkandžiaudami ir gurkšnodami 
turėjome progos asmeniškai 
pasikalbėti su ambasadorium, kuris 
atsakė į daugelį mūsų klausimų.

« « « * «
Lapkričio mėn. 26 d. ALB 

Hobarto apylinkėj atšventėme 
Kariuomenės šventę. Nors dalyvių 
kasmet mažėja, bet tie kurie dar gali 
paeiti visuomet atvyksta.

Pirmininkas Ramūnas Tarvydas 
atidarė minėjimą ir tylos minute 
pagerbėme visus žuvusius kovose už 
Lietuvą.

Stepas Augustavičius paskaitė 
paskaitą paminėdamas kas įvyko su 
nepriklausomybės laikų 
kariuomene ir išreiškė nuomonę, 
kad kareiviais nebuvo tik tie kurie 
uniformas dėvėjo, bet visi tie, kurie 
bent kokiu būdu prisidėjo prie 
kovos už Lietuvos laisvę. Taip pat 
paminėjo, kad Lietuvos kariai, kurie 
pasitraukė į Rusiją karui prasidėjus 
ir tie kurie buvo prievarta į 
raudonąją armiją įtraukti 1944-45 
metais ir išliko gyvi, grįžo į Lietuvą 
kaip herojai.

11
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Geelongo Lietuvių Sąjungai 25-ki veiklos metai C Hobart o
(Atkelta iš 10-to psl.)

S.Sutas-sinioras ir AJPisarskis - visi 
jau mirę.

Po šio susirinkimo Geelongo 
Lietuvių Sąjunga tapo, savitarpio 
pagalbos ir labdaros organizacija, 
ypatingai į vargą patekusiems ar 
nelaimės ištiktiems nariams.

Prieš daugelį metų mirė 
J.Tilinkis, nebuvo testamento ir 
negauta pinigų paminklo 
pastatymui. Sąjungos valdyba 
suorganizavo pinigus ir pastatė 
paminklą jo atminimui, o jo turto 
pinigai nuėjo į Sovietų sąjungą.

Kiek vėliau visuotinas 
susirinkimas dar pridėjo žodį 
klubas, ir dabar žinomas kaip 
Geelongo Lietuvių S-gos klubas, 
kuris per eilę metų išvarė gilią vagą 
Geelongo lietuvių bendruomenėje. 
Sunku būtų aprašyti kiek parengimų 
suorganizuota, kiek pinigų sutelkta, 
kiek paaukota kitoms 
organizacijoms, aišku bus 
tūkstančiais, vientik Pagalba 
Lietuvai surinkta virš $10.000. Tai 
nuopelnas visiems Sąjungos nariams 
ir rėmėjams, o ypatingai 
šeimininkėms kurios per eilę metų 
ruošė renginius ir pelną duodančius 
balius.

Švenčiant 25-kis sukakties 
metus, Sąjungos klubo vald. tik 
šiemet parėmė kitas organizacijas 
$3.600. Tai nuopelnas visos 
valdybos ir auknčiau dirbusių narių. 
Rašant šį straipsnį valdybą sudarė: 
LGailius-pirm. LMedelis-vicepirm.
I. Gailiuviene ir M.Manikauskienė - 
moterų reikalams, Birutė Gailiutė- 
Liebich sekr. ir programų vadovė,
V. Mačiulis kasininkas ir 1970 m. 
buvęs pirmininkas. Sąjungos klubas 
turi ir savo Revizijos Komisiją kurią 
suradro: V.Bindokas, G.Valaitienė 
ir S.Bungardienė.

Anksčiau valdybose yra dirbę:
J. Manikauskas, A.Žvirblis,
VI. Adomaitis, L.Bungarda, 
V.Cerakavičius, Anelė Volodkienė, 
S.Bungardienė, o jau mirė valdybos 

MELBOURNE - 2 vai., sekmadieni, sausio 8 d
SYDNEY - 2 vai., sekmadieni.'sausio 15 d

sausio mėnesi, sekmadieni 
lietuviu, namuose 
koncertuoja ® 
populiari 
estrados

skambės 
lietuviškos 

dainos ir meliodiios 
iš viso pasaulio I

nariai: VLIvaškevičius, C.Valodka, 
A.Zenkevičienė, K.Garalevičius, 
L.Volodka, Alg.Karpavičius.

Sąjungos klubas turėjo labai 
daug veiklių ir taurių tautiečių, bet 
gyvenimas ir laikaspadiktuoja savo, 
ir turime palikti šį pasaulį. Tąįrodo 
palikimai, kurie pagal pinigų sumą 
mūsų Sąjungą prisiminė sekančiai: 
a.a. Juozas Rapkauskas, Algirdas 
Karpavičius, Juozas Ceponas, 
Česlovas Valodka, Jokūbas Lipšys ir 
Kazimieras Semkevičius 
daugiausiai aukavęs Pagalba 
Lietuvai.

Gal būt čia ir yra valdybos 
pasitenkinimas ir pažangos 
dinamika, nes mes ėjome, einame ir 
vis dar eisime sąžiningu ir teisingu 
keliu visų lietuvių labui.

Mes kurie išvydome laisvą ir 
Neprikalusomą Lietuvą, galime 
džiaugtis ir didžiuotis, lyg tai mūsų 
dvasinis atpildas.

Gaila, kad daugelio nėra mūsų 
tarpe ir negalėjo nuvažiuoti ir 
pamatyti tėvynę. Neturėtų būti 
rūpesčių dėl mūsų gretų retėjimo, 
arba kas atsitiks su mūsų 
organizacijų sugyventu turtu.

Gyventojų 
surašymas

Siekdama turėti tikslius duomenis 
apie Lietuvos gyventojų skaičių, 
sudėtį, įvertinti demografinius bei 
socialinius pokyčius Lietuvoje, taip 
pat prisijungti prie JTO skelbiamo 
pasaulinio gyventojų surašymo, 
Lietuvos Vyriausybė pritarė 
Statistikos departamento pasiūlymui 
ruoštis visuotiniam Lietuvos 
Respublikos gyventojų surašymui ir 
jį atlikti 1999 metais.

Sudaryta 11 specialistų darbo 
grupė, kuri iki 1995 metų spalio 1 
dienos turi parengti ir pateikti 
Lietuvos Vyriausybei pasiūlymus. 
Grupės vadovų paskirtas Statistikos 
departamento direktoriaus 
pavaduotojas Petras Adlys. „L.R.“ 

Turime laisvą Lietuvą su daugybe 
organizacijų ir vargšų kuriems 
reikalinga pagalba. Tik tenai, bus 
išlaikytas tautinis sąmoningumas ir 
mūsų Tautos tęstinumas.

Geelongo Liet. S-gos klubo v-ba. 
P.S. Per 25 metus prisirinko du 
lagaminai įvairių raštų, tai labai 
lengva ką nors praleisti ir pamiršti, 
tai iš anksto labai atsiprašome, jei 
atsirastų praleidimo klaidų.

Pradedamos 
ruošti sutartys su 
Šventuoju Sostu

Lietuva pradeda ruošti tris 
svarbias sutartis su Šventuoju Sostu.

Premjero lapkričio 18 d. 
potvarkiu sudarytos trys darbo 
grupės, kurios kartu su Lietuvos 
vyskupų konferencijos paskirtomis 
grupėmis parengs sutartis dėl 
katalikų, tarnaujančių Lietuvos 
ginkluotosiose struktūrose, 
sielovados, dėl bendradarbiavimo 
švietimo srityje bei dėl nuosavybės, 
priklausančios Katalikų Bažnyčiai, 
grąžinimo.

Grupėms paskirti vadovauti 
krašto apsaugos ministrtas L. 
Linkevičius, švietimo ir mokslo 
ministras V. Domarkas bei statybos 
irurbanistikos ministras J. Lai eonas.

„L.R.“

Dukart du 
yra...?

(Atkelta iš 8-to psl.) 
p.V.Baltučio teigimas: „pačiame

Bendruomenės gimime buvo 
pabrėžiama, kad tai yra nepolitinė 
(apolitinė) organizacija“ neatatinka 
realybei. Bendruomenės vadovai 
praeityje ir dabar visada vedė ir 
veda tam tikrą politiką, spręsdami 
susidarusias problemas. 
Akivaizdžiausia tai kai karo 
nusikaltėlių problema surišama su 
visa lietuvių tauta „Tėviškės Aidai“ 
Nr.46 straipsnyje „Atsiprašymas ir 
jo atgarsiai“ persispausdino 
kun.A.Svarinsko straipsnį „Ką 
premjeras pamiršo pasakyti savo 
kalboje.“ Šitas straipsnis yra mano 
supratimu politinis pareiškimas ir 
greičiausia jam visi bendruomenės 
nariai pritaria ir užgiria.

Teigiu, kad bendruomenės 
laikraštis „Mūsų Pastogė“ tokio 
pareiškimo neskelbė ir neskelbs, dėl 
to, kad šiuo klausimu „M.Pastogės“ 
leidėjai (ne redaktorius) veda tam 
tikrą politiką, kurią aš vadinu 
„nepykinkim žydų“. Taigi paskelbt 
bendruomenę nepolitine yra tam 
tikra politika ir aš tikiuosi, kad 
Tarybos nariai šitą politiką atmes.

dr. A. Viliūnas

Padangėje
(Atkelta iš 11-to psl.)

Tie kurie paliko Lietuvoje ir buvo 
suorganizuoti į savisaugos ar 
kitokius karinius dalinius, ir tie 
kurie karo metu į tuos dalinius 
pateko ir 1944 metais pasitraukė į 
Vokietiją, buvo visų išsižadėti ir net 
apsigyventi DP stovyklose jiems 
buvo trukdoma.

Kaip ir visuose parengimuose, 
mūsų gabioji muzikantė Elzytė 
palinksmino mus pagrodama 
klarinetu įsijungusi į magnetofonu 
grojamą muziką kaip muzikantė 
orkestro grojančio juostelėje.

Minėjime apsilankė viešnia, 
Imigracijos ir Etninių Reikalų 
Ministerijos darbuotoja Hilary 
Johnston. Jos pareigos yra 
tarpininkauti tarp ministerijos ir 
etninių grupuočių, surasti kokie 
reikalai toms grupuotėms 
reikšmingi, sudaryti planus ir 
mėginti poreikius patenkinti, 
ypatingai seno amžiaus ir 
paliegėliams imigrantams. Ji 
širdingai padėkojo mums už 
užprašymą dalyvauti mūsų 
parengime.

Viešniai baigus kalbėti, 
bendruomenės sekretorius 
supažindino susirinkusius su 
korespondencija gauta tarp 
paskutinio mūsų minėjimo rugsėjo 
mėnesį ir dabartinio.

Ninėjimą užbaigėme sugiedodami 
Lietuvos himną.

Po to sekė vaišės - barbeque. 
Vilius Bukevičius labai gražiai 
apdegino „čopsus“ ir kotletus. Stalai 
buvo apkrauti įvairiais priedais ir 
moterų atneštais pyragais. 
Norinčius išgerti „stipresnės“ 
Bonifacas Šikšnius vaišino. Tą 
dieną jis šventė savo 69 gimtadienį. 
Juozas Paškevičius, kuris šventė 
savo 72 gimtadienį prieš keletą 
dienų, irgi užsakė keletą stikliukų.

Pasirodo kad bendruomenės 
narių tarpe yra nemaža gimusių 
lapkričio mėnesį - Algis Taškūnas, 
Aleksas Kantvilas, Stepas 
Augustavičius ir gal būt keletas kitų. 
Ilgiausių metų linkime jiems 
visiems.

Skaniai pasivaišinę, maloniai 
pasikalbėję, atsisveikinome 
prižadėdami susitikti Vasario 16-tos 
minėjime.

Hoabart Royal ligoninėje mirė 
lietuvis Stasys Liaubonas. Didelę 
dalį savo gyvenimo Australijoje jis 
praleido įvairiose prieglaudose. 
Jaunas būdamas buvo vedęs, turėjo 
dukrą bet neteko sužinoti ar žmona 
ir duktė jį lankė. Su lietuvių 
bendruomene jos jokių ryšių 
nepalaikė.

Apie Liaubono mirtį sužinojome 
tik kada Petras Šiaučiūnas nuvežė 
kunigą Eugenijų Bartulį į Bishop 
Davis Court senelių prieglaudą 
Kingstone aplankyti jo ir Kazio 
Degučio, abu jie buvo ilgamečiai 
šios prieglaudos gyventojai, bet rado 
tik Degutį.

SAugustavičius

linksmų 
šbenčtų! )
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